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IMPOAOI'OX

H nopovoa Simhmpatikn epyacio mpayuatevetal T LeAétn adyopifumy
TMGTOMOINOTG KO TOPAYOVTOTOINONG TPMOTMV APlOUdV.

HEKIVOVTOG, TO TPOTO KEPAAoo mepAapPdvel Bacikd Bewpruata Kot ototyeio
and ) Bewpia apBudv 6mmg 10 empnua tov Lucas, ot ypappukég 1codvvopies, ot

1G00LVOLLIEG OEVTEPOV PaBLOD, TO TETPAYOVIKA VITOAOUT KOl Ol TPOTAPYIKES pilec.

Ev ovveyxeio, oto Ogvtepo kepdioro yiveron mopovcioon Tov  Pacikdv
aAyOpIOL®Y OV YPNOILOTOIOVVTAL Y10 TNV TOTONoiNon mpdTtev. [vetar avapopd
010 k6okivo tov EpatocBévn kot oto kprrfplo tov Fermat. Emiong, avoivovion ta

kpupo. Miller - Rabin kot Solovay-Strassen.

To tpito xepdrowo agopd TV Toapayoviomoinorn oakepoaiov. IMapotiBevron
ovvonTikd 1 uébodog tav dwdoyikdv dapécemv, N uébodog tov Fermat kou M
uébodog tov Euler, eved avantoocoviatl o alydpiBuoc p-1 tov John Pollard (1974) koa

0 aAyopiBpog Pollard Rho.



KE®AAAIO 1
YXTOIXEIA GEQPIAX ITPQTQN APIOMQN

1.1 Eweéyoyn

Ye OpPKETA KPLATOCLOTHHATO JONUOGLOL  KAEWwV, my. T0 RSA,
YPNOLOTOOVVTAL PEYAAOL TPADTOL Ol OTOI0l EMAEYOVTOL UE TUYOiO TPOTO. AVTO
EMTVYYOVETAL PE TNV KOTAOKELT TLYOI®V TEPLTTOV aKePAi®V HE TO emBountd
UNKOG Ot omoiol kotoémy eAéyyovial yio va domiotwbel av eival mpotol. H o
amAn kot oAl péBodog yioo vo kavovpe ovtd Tov €Aeyyo Poaociletar oty

TOPAKATO TPOTOCT, YVOOTN and TNV Pacikn Ocwpio ApOuav.

Hpotaon Av n glvon évag ouvOeTog BeTIKOG aKEPALOC,

TOTE €Y1 £va TPGOTO Sroupétn p pe p<+/n .

Yovenmc, av £vag BeTikOg akEpatog 1 dev £xEl TPOTO dropétn < Jn, tote sivan
tpd10og. 'ET01, Y10 va dtomietdsovpe av 0 7 gival TpdTtog, doKpalovpe av avtdg
dtapeital amd OAOVE TOVE TPAOTOVG < Jn . H dwaducasio ovTn Kadsiton pébodog twv

SL00YIKDV SLOPECEDV.

Hapaoerypa ®a YPNOULOTOUGOVE TNV TOPATAVE®
péBodo vy v domoT®COVHE av 0 aképalog n = 2593 egivan mpidtog. ‘Eyovpe
50 <~/2593 <51. Bpiokovpe gdxora 6t kavévag Tpdtog < 50 dev droupel Tov n.
Yvvendg, ocoppmva pe v [pdtaon 1.1, o n elvar TtpdTog.

I'o va amoderybel 611 0 n elvor wpdTOg pe ™V HEBOdO TV SIS0 IKDV

OlpEGE®MV TMPEMEL VO EKTEAEGTOVV TOVAGYIGTOV (\/; —2)/logn dlapécelg Kot

KOTG GUVETELD O YPOVOG TOL QTOLTEITAL Y10 TNV EQPAPLOYN AVTNG TG HeBOIoL glvar
exBeTikdg. Omote, vt 1 HEB0SOG dEV Elval AMOTEAECUOTIKT OTN TEPITTMOOTN OTOL
o n givar apketd peydroc. O1 TPMOTOL TOL ¥PNOLOTOIOVVIOL GTO KPLTTOGVOTI O
RSA givor > 10”. Etot, yia va damiotodei 6Tt évog 1610106 0ptdpdg eivar mpdTog

ATALTOVVTAL TEPLOGOTEPES OO 10* Olapéoelg, mpayuo mov gival avEPKTo. XN

nepintmon mov Bewprnoovpe 6TL GO 01 TPAOTOL <Jn eivar yvooToi, émetol 0Tl O



xPOVOC epappoyns g pebodov eivar O(x/;logn). Awpopetikd, Bo mpémetr va
SOKIUAGOVHE OV 0 K dlalpeitan omd OAOVE TOLG TEPITTOVG <n kot EMOUEVMG O
YPOVOG EQapLOYNG NG LeBodov elval O(\/;(log n)z).

H omovdaiotnta avtod Tov TpofARUATOg Kol 1 GNUOVTIKT TOL EQOPLOYT 0N
KPLTTOYpOQio TNV TeEAELTOiO EIKOCOETI 00N YNOE TOAAOVG EPELVNTEG ATO TNV
emoyn tov EvxAeidon péypt onfuepo otn dnpiovpyio apket®v alyopibuwv yio tnv
motonoinon npmtov. Kavévag Opumg amd avtoig epappolopnevog ' évay aképato
n dev divel 6€ TOAVMVVUIKO YPOVO MC ATOTELEGO OV O N €lval TPDTOG 1) cVVOETOC,.

Ymv enduevn evotnta Bo meprypdoovpe £vav TPOTO KOTOOKELNG TPAOTOV

ap1fpmv mov PacileTon oto Bedpmnpa tov Lucas.

1.2 @ewpnpa tov Lucas

X' avt) v evotnrta Bo ddcovpe pio nEB0dO KATAUGKELNG TPOTOV aplOumV

mov Paciletal oto mapakdtm Bedpnpa tov E. Lucas.

Osopnpa
Ag givor n évog mepittog Oetikdg axépatog. Tote o n glvon TPdTOC, AV Kol LOVOV v
VIApyEL aképotog o e (a, n) = 1 1éto10¢, MOTE
a""' =1(modn) xo a”'”P/E/l(modn)

Yo KEOe TPAOTO dopETN TOL p TOL N-1
Amodeiln: Acg vmobécovpe 011 0 n givor mpwtoc. Tote 01 TMOPATAVED GYEGELG
KOVOTTOLO0VTaL amtd pio TpoTtapyikn apyikn pile (mod n). Avtiotpdewg, og
vroBécovpe OTL VIAPYEL OKEPOLOG O TOV VO, IKOVOTOLEL aVTéG TIC oyéoelg. Tote
ord a=n-1. Onote n—1|p(n) xu kabog @(n)<n-1 énetan @(n)=n-1, an'
OOV £Y0oVLE OTL O h €lval TPMOTOG.

Mo vo xotookevdcovpe pHeEYAAOVS TPHOTOVG epyalopocte g &&Ng:
Oewpodue HEPIKOVG YVOGTOVG TPMOTOVG  Py,...,p, KOU OeTIKOVG  axépoiovg

€5€,-..,€, . OfTovpue

n=1+2%p"--- p*



KOl EMAEYOVTOG TUYOI0 EVOV AKEPOLO O EAEYYOVUE OV Ol VITOOEGELG TOV TOPATAV®
Oempnuatoc Kavomolovvtal. Avtd gival €0koAo yiati Yvopilovue TOvg TPMOTOVG
p; - Av petd oamd pepwkég emhoyég tov o PAEmovpe OTL oL LVROOEGELG TOL
Bempnuatog dev 1KavomotovvTal, TOTE Bepolpe Evav GALO n.

O ypdVOG TOV amoTELTAL Yo TOV VITOAOYISHO TG dVuvaung a”' ' (modn) sivar
O((log n)S). Eniong, y1a tov vmoloyiopd kdde dvvaung a”'?(modn) ypeidletar
APOVOG 0((log n)*(logn/ p)). Kafmng 10 mAn0o¢ Tov mpdTOV dlo1peTdv Tov n gival
O(logn) émetor 0TL Yio KGO o 0 XPOVOSC OV OMOLTEITAL Y10 VO EQOPULOGOVUE TNV

napandve dadtkacio givat 0((log n)* )

Hopadoerypa Oewpodpe tov aplOud
n=1+2-3".5.7".101=11135251
KoL KAVOUULE TOVG EENC VTTOAOYICUOVE
2" =1(mod n), 2""* =—1(mod n),
2" =7009340(mod n), 2" =390964(mod n),
2" = 6654420(mod n), 2" =6577006(mod n).

Soppovo pe 1o Bsopnua 1.1, 0 11135251 givan TpdToc.

1.3 I'pappikég Ieodvvapieg

21 mapdypago ovtn Ba g€etdcovpe ™ AVon TpwTOPAOHI®V 1GodvVaI®Y
kot Bo dodue to Pacikd Bewpnpoato g Bewpiog aplOumdv GLYKEKPIUEVA TO
Oeopnuo tov Euler, to pikpd Bempnua tov Fermat kot 1o Oedpnuo tov Wilson.
Eniong Ba eEgtdoovpe Ty Abor evog cuotiuatog tpotofadpiov icodvvapioy.
"Eva tétoto mpoPAnua té0nke tov 1° aiova p.X. and tov Kivélo pabnuaticd Sun-
Tsu xor €xer yiver yvootd cav 1o kwvéliko Besdpnuo vmoroinwv (Chinese
remainder theorem(K®Y)).

Mmnopovpe €OKOAD Vo UETOTPEWYOLHE TNV O0QAvVTIKY €£ICMON O YPOULUKN
sodvvapio Topatnpdvtog 0Tt OEAOVE 6TV 0VGiN Vo BPOVLLE Yo TOEG TIUEG TOV X

N TopAoTaoT 1600TOL HE aKEPOO OplBpnd. AnAadn yio TOlEC TIHEG TOL X



oyveL N oxéon ax-c'=nolb dnradn N 1codvvapic ax=cmodb.
Av Aomdv a,b,c axépoiol UTOpoVUE VO, BPOdUE OKEPOLO N pUE

an=bmodc. (1)
[Mopatnpodue 611 ov 0 n 1Kavomolel TV 1odvvauios TOTE OAOL 01 AKEPALOL TG

popeng ntke v wovomotovv 810t a(nt+kc)=an+akc=an=bmodc.

Hopdderype Av a=5, b=3, c=8 nioodvvopio Sn=3mod8 &yl v Avorn n=7.
Emiong 6Aot ot apiBpoi tov cuvorov {-9, -1, 7, 15, 23, ...} wovomotovv tnv
1sodvvapia.
BAémovpe Aowmdv 6tL av vmapyer pio. Abvon g eodvvouiog (1) tote vadpyovv
drepec. Opmg 0Aeg avtég o1 Aoelg eivat 160dvvapes modce.
Mmnaiver Aowmdv Kot €va OEDTEPO EPOTNUO VIAPYOLV AVGELG OV vo. UV givol
16000voeG modn; ko av vol TOGEG Elval AVTEG;
Oa amaVTGOVLE YPNCLOTOIOVTAS To 0G0 YVmpilovpe Yo AloQovTIKES EEICMGELC.
pdypatt (1) woodvvapei pe to va Bpoovpe akepaiovg n,k tétotovg mote an-b=kc
dnAadn
an+(-c)k=b )

Ouwmg aképator n, k wov va kavomrotobv v (2) vrdpyovv av kat povo av d|b é6mov
d=MKA (a,c) kot pdAiota kabe Abon g (2) €xel v Lopen

I’l=l’l0+%tl((ll k:k0+%t 3)
omov n,,k, pla cvykekpipévn AHom kat t aKEpoLO TOPALETPOG.
Amo T1G dmelpeg TWEG TOV N oL divel N oxéon (3) mapatnpodue 611 ot d TéG n,
n, +§,n0 +%,...,n0 +(d —l)g glvol un 1oodvvapeg mode S10TL TPOPUVMOG TO

amOAVTO TNG SLPOPEG 6VO 01OVONTOTE OO AVTEC Elval LIKPOTEPO TOV C.

t
Av n=n,+ CE glvar omotodnmote AAAN Avon Bétovpe t=qd+r pe 0<r<d ko

(gd +7r)

E + teqg+ +< mod
EYOVUE n=n,+c =n,+tcq+—=n,+— c.
d d d

AnAadn kdbe Avomn g (2) dpa kot g (1) Ba givor 1coddvaun ue kamowo omd T1g d
Aboelg mov diver n (3). Zvpmepacpatikd av vrapyel Avon g (1)8a vrdpyovv d 10

mAn0oc Avoelg g (1) un wodvvapeg petald tovg pe d=MKA (a,c).



Oehpnua Av d=MKA (a ,c) t6te N woodvvapio an=bmodc dev £yl Abon
avTd b watéyerd un 1coddvopeg Aoeigav d | b.

Hapaderypo. H 1oodvvapio mwov gidape 6to mponyoduevo mapdaderypo Sn=3mod8

emeldn MKA (5,8)=1 kot 1|3 &yet Aoon kat OAeg o1 ADGELS TG Elval 1IGOSVVALES.

2) Hioodvvapio 21x=11mod3 apod d=3 =MKA (21,3) ko1 3|11 dev £xer Avon.
3) H wodvvapio 15x=9mod12 apov d=MKA (15,12)=3 xor 3|9 Ba &yer 3 un
16000VoEG ADGELS.

H x=3 eivar pio Aoon. Okeg o1 Adoelg didovtat amd v oyéon
x=3+%t=3+4t, tell.

O1 3 drapopetikég Aoelg divovron yia Tig Tipég t=0,1,...,d-1 ot t=0,1,2 kot eivon ot

x=3
x=7
x=11.

Oa epopudcovUE TO OedpMua yia b=l. TIpota 6mwg divovpe 300 OPLGLOVG.
Aépe 0TL m Adon piog YpoppKig teodvvopiog sivar povadiki] mode oav kdbe
AMbon n' 1tng givor 160odbvaun pe v n modc (dmwg M TPOTN 1GOOLVAUIN TOV
TPONYOVLEVOD TTAPASELYLATOG).

Av aa=1modcAéue 6110 a gival avricTpo@og tov amodc.

Hépropo Av MKA(a,c)=1 1018 0 a €xe1l avtioTpopo mov givor povadikdg mode.

Amoosin.: Av MKA (a,c)=I 16te 10 Oewpnuo 1.3 Aéel 611 1 an=1modc éxel d=I

Abon mov givarl povadikn modc.

Hopaderypa o) Apov 5’=25=1mod8 o 5 €yt évav uoévo avtioTpoo, ToV EqVTO
tov mod8. I[Ipopavag kot o -3 kot o 13 gival avtictpopol Tov 5 mod8 mov dpmg

glva 1000VVapEg Tov 5 H10T



3=5=13modS8.
B) O avtiotpopog Tov a=2mod5 givar o 3 616t 2*3 =1mod5.

O avtiotpo@og Tov a=7mod9 &ivat o 4 616T1 7¥4=1mod9.

O avtiotpo@oc tov a=12mod17 givar o 10 61611 12*¥10=1mod17.
B arodeci&ovpe Tdpa o Bedpnua Tov Euler kot 1o mdHpioud tov mov gival yvootd
oov pkpd Bedpnua tov Fermat. Ta 600 avtd Bewpnipoto £govv pic oMpaviiky
EQOPUOYN otV  Kpumroypapic kot ocvykekpiuéva oty pébodo RSA g

KPLRTOYPOQioag Le ONUOGLO KAEWT, TOV Ba dovpE aVOALTIKG apydTEPO.

Osdpnpa (Euler) Av o MKA (a,m)=l t6te a” ™’ =Imod m .

Andédaln. Eoto 7,1,,. éva meploptopévo chivoro vroroinwv modm. E@dcov

B
MKA (a,m)=1 &xovpe 61t kar ot apbpoi ar,ar,...,ar, . Ha givor 6Lol TpdTOL TPOG
tov m. Eziong givon 6Aot tovg pn wwodbvapor petadd tovg 810t av ar, = ar, modm
Ba eiyape anod tov kavove arkomoinong apod (a,m)=1 r =r, modm dromo.
Mmopovue Lowmov va avtictoryicovpe kabe aplOuo ar,, pe kamotov 7, 161 MOTE

ar, =r, modm kot pdhota o k@b r, opiCeton povadika yio kabe ar; .

AMG kot 0 kGBe 1, avTicToyEl pe kamolovay, 510t Exovpe e(m) to wANbog 1, Ko
¢(m) to mAn0og ar,. Apa

BTy ey = an-an -..ar,  modm.

o(m)

O¢tovpe R=rr,...1, KoM TPONYOLUEVN GYESM YivETOL

(m)

R=a’""Rmodm

AMG MKA (R,m)=1 1611 0 R givar éva yivopevo @(m) to tAn0og apBudv 6mov
K60 mapdyovrac sivar Tpdtoc Tpog Tov m. Apa a’™ =lmodm and tov kavova

™G anhomoinong.

Mopropa (Mukpé Ocdpnpo tov Fermat) Av o p tpdtog tdte n° =nmodp.

Am6dEN: Av p | n tote n’=0=nmodp.



Av p T n16te MKA (p,n)=1.

Apa and to Bedpnpa tov Euler n”™' =1modp 81611 ¢(p)=p-1

Kot av ToAlamhocidoovpe kot ta dvo péAn eni n £xovpue nP=nmodp.

BOeapnpo (Wilson)

H woodvvapia (m-1)!=-lmodm 1oydet av kol pévo av o m givor TpOTOG.
YrevOopiloope 6t nl=l, 2..., n pe 0!=1, ka1 611 1 yevikevon g cLVAPTNONG
mopayovtiko givor 1 cuvaptnon I' (x) [n omoia opileTon Kat yio apvnTiKd aALd OxL
aképaie, apvnTiKd xJ.

Amodeien: Ynobétovpe 6TL 0 m givor TpmdTog Ko Bempovpe toug m-1 axepaiovg 1,
2,0, m-1.
Av a Kdmo10G amd ToVg aPBLOVG BVTOVG TOTE VILAPYEL O AVTICTPOPOC a autoy TE

1<a<m-1 xonwaa = Ilmodm.

MOavév a=a dnhady a’=lmodm SnAadH 0 a Vo CUUTIATEL [E TOV AVTIGTPOPO TOV.
Opog oy mepintoon ovty a*- I=km
(a-(atl) = km fjro1 m|(a-1)(a+1) Ko apov 0 m givar TpdTOG
Oa oyvet:
m|a-l gite m|a+1 dpo a=+lmodm.
Y10 ywoépevo (m-2)(m-3)...32=(m-2)! avtictoryovue o€ «dbe aplOud ToOV
avtiotpo@o Tov modulo m.
Mo mapddetypa av m=11 ypdeovpue
9-8:7-6-5-4-3-2 =(95) (87) (62) (43).
"Exovpe Aowmdv
(m-1)! = (m-1)(m-2)! = (m-1) -1-1 ...]Imodm =-lmodm.
Avtiotpo@a: 'Eotow 6t 0 m dgv elvar mpdtog. Tote vmapyel a: 1<a<m pe ajm.
[Tpopavmg eniong aj(m-1)! (apod o mapdyov a<m vrdapyel péca oto (m-1)!).
Av domév (m-1)! = -Imodm toTE VRAPYEL axéparog k pe (m-1)!+1=km. A@ov ajm
kot aj(m-1)! o a Ba droupel ko v dapopd Tovg dpa all adbvarto d10TL vIETEON a>l.
BAémovue Aowdv 011 6Tav 0 m dev givan mpmdTOg M oyéon (m-1)! = -1 mod m dev
umopet va 1oyveL.
®a eEetdoovpe TOpa TNV AVOT Oyt piog Tpmtofddpiag icodvvapiag oAl TNV AVoT

€VOG GLGTINNOTOS TPOTOPAONLOV 1G0OVVUNLAVY Kol LAAIGTA TNG LOPPTG



a;x = bymodm;
X = bymodm,
Ko asx = bymodmy

Ta arlovotepa Tapadelylato TETOIOV CVOTNUATOV epeavifovtal 0tav Bélovue va
Mooovpe piav mpotoPfaduie. 1codvvapio pe pétpo peydro apbud. ‘Eotw
m= p'py..ps N TAPAYOVIONOINON TOL M GE TPMOTOVG TOPHYOVTEG.
AMG TOTE amd 0 Oepeliddeg Ocdpnpa g AptOuntikng min ov kot povo av p,’ |n
yio kae 1 apa

A=Bmodm av ka1 pdévo ov 163000V 01 1I60dVVOIES

A= Bmod p,

A= Bmodpy
....................... Kai
A= Bmodp

Aniadn 1 wodvvapio ax=bmodm &yet to {310 chHvoro Acewv pe To cHOTNHA

ax = bmodp,’

ax =bmodp,> (1)

ax =bmodp.
Av kot oto (1) €rovpe TOAAEC 1G0dVVOUIEC TPOC ADON TO. UETPA TOVG €IvVOL TOAD
UIKPOTEPO 0O TO M KoL 01 TPAEELS 0TAOTOLOVVTOL CT)LLAVTIKG.
Hopadeyua 2.4 AgG ovVTIKO TOOTOOLLE
mv wodvvapid x =1 1mod2275 peévaypoppuxd 00VVALIDV  UE
LIKPOTEPO LETPOVOTN LA G Q.
"Eyovpe 2275=57-13 Gpa 1 1codvvapio avitkodiototot and o

3x=11mod25

3x=11mod7
kot 3x=11modl3 11 omoiec Ba Avcove TapoKATO.
Tov mpoto awwva p.X. o ddonuoc Kiwvélog pabnuoatikég Sun Tsu éBece 10
npoPAnua. Ilotog apBuodg aprvel vrdérowma 2, 3 kot 2 dtav droupedel avTioToi MG
pe toug 3, 5, 7; AnAadn o Sun Tsu pe tnv oporoyia TV 1600vvaIOV Eyayve Evay
0KEPOLO N TETOLOV DGTE

n=2mod3

n=3mod5 «o



n=2mod7.

To Baocikd Bedpnua VTaPENG AVONG Yo Eva. GVGTNU 1IGOSVVOULOY TS Lopeng (1)
N ¢ €101KNG TOL TepinTmong oto TpdPAnua tov Sun - Tsu ovopdletar Kwvéliko

Oedpnpo Yroroinwv [to eniBeto Kivelikd mpopavdg mpog tiun tov Sun Tsu] kot

€XEL TNV HLOPON:

Ozopnpoe ( Kwveliké Oeopnpo Yrohoinov ( KOY))

‘Eotw o1 s @uowoi m j, my,..,mg 6OV OAOL €lval TPOTOL TPOG AAAAOVG. Kol
M=mm,...ms. ' Ectm emmAéov ot s To TAN0oc axépatot a;, I<i<s pe MKA (a; m;)=l1
yio kGOe 1.

Tote o1 s 160dvVapieg

a1x=b1modm1

a,x=b,modm,

agx=bsmodmy

&yovv pia Abon povodikny modM.

Amooeln:
Amo v Aoon g kaBe 1codvvapiog Bo KOTACKEVACOLHE pHio AVvoTm Yo OAO TO
GUGTNLO.
Emiéyovpe akepaiovg ¢i,cz,...,Cs TETOIOVG MOTE
a,c; =b, modm,

ol apfuoi avtol ¢, vmapyovv amd to Oedpnuo 2.1 wov meprypdper v Avon

1

TPOTORAOLOV 1G0dVVOULDY.

®&tovue TOPO. —EK(X18815'(')7»01 ot givol TpdOTOL TPOC AAAAAOVC £yovlLe
THTP”f—m TELOT m, TPWTOL TPOG NAOVG EXOLUL

1
o0tt MKA( 7, , m;)=1. AAMG to1e amd  TIopiopa o n, £xeL évov HovVadlKO
avtiotpopo modm,; SnAadn In, pe n, n, =1mod m,, 1 <i<s.
Zav devtepo Pripa pe v Pondeta tov ¢, kol 1, KATOoKELALOVUE Evav aplOpod x,
mov Ba amodeifovpe 6Tt eivar Avom kabe piog amd TIG S 1000VVAIES.

Eotow x, =cnn +c,nyn, +....+c.nn_.

10



Ag napatnpicovpe 6tL 0 m; Swpet 6AOVG TOVG 71; EKTOG Omd TOV 7, , UE TOV omoiov
&xet MKA(n, ,m,)=1.

Apa ax, =acmn+acnn, +..+acnn =

=a,c;n,n, mod m,

ol
=a,c, mod m,
ax, =b, modm,

Apa o x, givatr AOon KAt TOV S IGOSVVOULOV.
Eivar 6pmg n povadikn Avon mod M; Av y sivan pia GAAN Abon TV s 1000VVapIdV
EXOVE:
X, =c, = ymodm, Apa x, —y=moim,  yiaxK6Osm,
aALd Oho Tow m; gival TpdTA PHETOED TOVG Apa
X, =y = moAmm,...m, nNtoL x, —y = moAM ntot
¥y =x,mod M
Hopaderypa
Oa ypnoiporomoovpe to Kivelikd Osdpnpua yio vo A0covpe to TpOPANLHa TOV
Sun Tsu, dnradr| va Bpovpe tov ehdyioto BeTiKd X pe
x=2mod3
x=3mod5 kot
x=2mod7.
‘Exovpe pe tov ovpporopd tov Kivelikod Oswpfpatog a, =a, =a, =1 b, =2=¢
b,=3=¢, by=2=¢, m=3, m=5m=7M=105n =35n,=21n,=15.
Topa
35n, =1mod3 = 25, = 1mod3=> n, = 2.
Emiong 21;1_2 =Imod5 = ln_2 =1mod5 :>n_2 =1
Ko 151, =1mod 7 => In, =1lmod7 = n, =1, 611
151, =1mod 7 = 14n, +n, = —1 = 7047 = n, —1 = 7047 = n, = 1mod 7
Apa pio AOGT TOV CLGTHHOTOG ElvaL M

X, =2-35-2+3-21-1+2-15-1=140+ 63 +30 = 233.
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Apa 0leg o1 Aoelg gival 16000vapes pe To 233 Kat o eAdy10Tog aKépalog gival o 23

10Tl
233 | 105
23 2

Hapaderypa o Avcovue v 1odvvapio 3x=11mod2275, dniadn To

GUCTN LA
3x=11mod25
3x=11mod7 3x-11=nol\7
3x=11mod13 3x-11=noi13

Apov MKA (2275,3)=1 1 apywn icodvvapio €xet Avo.

H mpadn 1codvvapia £xer Avon x=12= ¢
H 6e0tepn 1c0dvvapio £xel Ao x=6= c,
H tpitn 1odvvapio £xel Avon x=8= ¢,

topa 0o Bpodpe n, n,, n, ue

2275— — —
2;5 n, =91n, =1mod 25 = 16n, =1mod 25,

2275;72:325;72: 1mod7=>3n, =1mod7,

2275n_3:175n_3:1m0d13 = 6n, =1mod13.
13

H mpotn €xet Aoon n_1 =11
H dgbtepn €xet Adon Z =5
H tpitn €yer Aoon n_3 =11

ondte Xg=12-91-11+6-325-5+8-175°11=
=12012+9750+15-400=37162=762mod2275
Apa n pikpotepn Avon etvon 1 Xg=762.

[Mapatnpovpe 6TL Aoape 6 1oodvvapieg ovti yio 1 aAdd pe ToAd pikpoTepa LETPOL

amd to 2275 (ovykekpipéva dvo pe 25, 600 pe 7 kot dvo pe 13).
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Hapaderype 'Eoto 611 0éhovpe va Bpodpe to 7 'mod65.

7x=1mod5=x, =3
‘Exovpe 7x =1mod 65 =
7x=1mod13=x, =2

To Kwéluo Bempnpa divet
x=3mod5 =x=3

x=3mod13 =x=2
. , 65
épa B Avcovpe To (?J y =13y, =1lmod5=y, =2 o

(f—;jyz =5y, =1mod13= y, =8.

Apa X, =%xly1 +f—§x2y2 =13-3-2+5-2-8=78+80=

=158 =28 mod 65.
Apo. 77 =28mod 65. TIpaypatt 7-28 =196 = 1mod 65.

Avagépovpe 611 to TpoPAnua tov Sun Tsu amodidetor kot otov cvyypovo tov (1°°
awovag p.X.) Nikopoayo tov 'epaonvo, évav EAAnva pobnpoatikdé mov Eypoaye tnv

ApOuntucn Ewoayoyn.

1.4 Ieodvvapieg Agvtépov Babpov

Y10 Kepdhoto avtd Ba eggetdoovpe v AOON TOV 1000VVAPIOV dEVLTEPOV

, , , 2 . . , ,
Babpov pe amiovoteprn popen v X =amodp 6mov p mpmtoc. H Avorn odnyel oto
nepipnpo Bedpnua Tov Gauss TOV VOLO TETPAYOVIKNG avTioTpentdtntag (quadratic
reciprocity law). [lpato énwg Oo avapepBodue o kdmoleg EMTAEOV 1O1O0TNTEG TOV
TEPLOPICUEVOV GUVOAWDV VToAoIT®Y. Eidape 0Tl Ta oToygion €VOG TEPLOPIGUEVOL
GLVOAOL VTTOAOIT®Y OmoTEAOVV Uil TOAAOTANCIOOTIKY) opada. MdaAiota Ba dovue
6TL 6TAV 0 P Elvon TPMOTOC VIAPYEL aképatog g pe TNV WoTTa ot g, g7, g P! va

ATOTELOVV £VOL TEPLOPIGUEVO GUVOAO LIOAOIT®V, dNAaON e alyefpikn oporoyia
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Eyovpe pio KuKAMKN opddol.

O axéparog g ovopaletot apytkn 1 Tpotapyikn pia modp.

Hapdocrypa I'vopilovpe 6T1 ¢(10)=4 ko {r;=1, 1,=3,1;=7,14=9} wepropiopévo

ovvoAro voAroinwv mod 10 . IIpdypatt and Tov opiopd £yovpe

i)  MKA (1;,10)=1 V1<i<4.

ii) LET, mod10 ondrte i#.

iii)  kaBe apOuoc n pe (n,10)=1 avriotoiyel 6’ €vav 1j, NTol n= rj,modm yia £va
uovo i.

Mopatnpodpe 61t 3'=3=3mod10 7'=7=7 mod10
3?=9=9 mod10 7°=49=9 mod10
3°=27=7 mod10 7°=343=3 mod10

3*=81=1 mod10 7*=2401 mod10

dnhadn ta covora {37, 32 3 3 34} ko {7, 72,7, 74} OmOTELOVV TEPLOPIGUEV,
ocvvora vroroinwv mod10.

To mapdderypa avtd o€ cvvOvaoHO pe v mapotnpnon ott 4=¢(10) eivor o
eldylotog aképatog h pe v 1dotNTO gh=lmod10 otav g=3, 7 poag odnyel otov
oploUo:

Opiopég Av h eivat o pikpdtepog BeTikdc aképatog Této1o¢ hote a"=lmodm to1e

Aéue 6TL 0 a avhkel otov ekBE h modulo m.

OezOpnpo Mio avi Kot avoykoaio cuvOnkn ylo va ioyvet a *~lmodm Y10 KGO0V
aképato b eivorn MKA (a,m)=l.

Amooeién: Fotw MKA (a,m)=d. Av d|a kot d|m 161€ 0 d Sraipei v dropopd
tovc a’-moim=1 ot d|1 dpa d=l.

Avtistpoga av MKA (a,m)=I t6te a®™=1modm and 1o Ocdpnuo tov Euler

omdte b=p(m).
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Ozdpnuo Avo a ovAkel otov k0t h modulo m kot a" =1modm t6te hr.
Amodeén.: Ano tov aryopiBpo tov Evkieidn r=kh+s 0<s<h.

khts—(aM¥-a*=a*modm (apov 0 d aviket otov h frot 1=a"modm). AAAG

Apo 1=a'=a
, , , , , h_ .
aov o a avinkel otov h, 10 h glval n pukpodTepoc ekBEng pe a =lmodm omore s=0.

Apa r=kh ytot h|r.

Opwopdég Av o aképorog g avikel otov ekBétn g(m)modm to1e 0 g ovopdletan

apyun N tpotapykn pia modm.

Ozopnpa Avo g glvan

apyuchi pila modm toTE 01 FUVapEC Tov g dnhady g, g7 ..., g™ ™

glvon Olec pn
16080vopuec modm Kot omoteLoVV £va TEPLOPIOUEVO GHVOAO VTTOAOIT®Y modm.

Am6oeln: 'Eotw I<s<r<e(m) kot g' = g’ m¢gmor vrdapyovv 600 16000vapLeg
duvapelg tov g). Tote dpwg g —g° =k-m dnhadq m|g" — g’ 1oL m| g* (g"‘s —1)

N

Kot ooy mT g’ émeton 6t m| g —1 dNhadnq g =1modm .

AMG 0goD 0 g avikel otov ekBéTn @(m) onpaivet 61t g% =1modm xou ¢(m) o
piKpotepog té€to1og ekBéng. Opmg r-s<e(m) dpo @Bdcape oe dtomo. Apa ot

OLVALELS TOV g €lval U1 1GOOVVOLLEG.

Hapddcrypa Oa dei&ovpe 6T dev vdpyovv TpoTapPyIKEG pileg mod8. 'Eoto g pia
tétoln, apov ¢(8)=4 n g Ba avikel otov ekbétn 4 mod8. Amd 1o Bewdpnua 3.1

&xovpe MKA (g,8)=1 dpa g=Imod8 7 3mod8 1} 5Smod8 1 7mod8.

[pdrypoatt 1*=Imod8 apov ¢(8)=4
3*=Imod8
5* = Imod8
7* = Imod8
opc dev eivon Tpatapykch piCe Stoti kar 12 = 1mod8
3% = lmod8
5% = 1mod8
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7* = 1mod8

apa M g dev ovnkel otov ekBétn 4mod8 dpa dev vmdpyovv mpwTopyikég pileg
modsS.
AxoloO0wg Ba Bpovue Evav amid TOTO Yio To TAN00¢ TV apoPaia un 160dHvvau®y

TPOTAPYIK®OV p1imdv mod8.

Osopnuo Avoa avikel otov ekBétn h modm kot MKA (k,h)=d t61¢ 0 a* OVIKEL
otov ekBétn h/d modm.

Am6da1én: Eoto 611 0 a* aviiket otov ékfetn j modm. Tote a“=lmodm, apa h|
kj. ®étw h/d=h; kot k/d=k; tote ) oyéon hlk-j yiveron hilkyj.

Kot apod MKA (h,k)=d = MKA (hy,k;)=I ondte n hy| kyj divet hy| j.

Ouwg a' =alh? =M = (ah )kl =1modm
Apa j|h,. J:h1=g

IMépwopo Av g pa tpotopyikn pico modm tote g’ ivan emiong pio TpoTapyikn
piCa modm av kot pévo av MKA (r,p(m))=l.
Amroderén: H npotapykn pila €& opiopon avhkel otov ekBétn o(m) dpo €€

vrobécemcm g  avikel otov ek0étn o(m). Apan g ' avikel otov ekt

@(m)
MKA(r, p(m))

7oL 1oovTL He e(m) av kot povo ov MKA (r,0o(m))=l.
Osopnuo  Av urdpyel Kamolo TpoTapykn pilo modm toTE TO TANOOC TOV
apotfaio un 1003VVAU®V TPOTAPYIK®V pLiodv ivar ¢(@(m)).

An6deiEn: Eoto g pia tpotapykn pita modm. AMG (©3.3) ov g, g2, ..., g%™
glvon apofaio pn 16odOVAES Kol ATOTEAODV £Vol TEPLOPICUEVO GHVOAO VITOAOITWV
modm. And to Tponyoduevo mopopan g’ eivar Tpotapykn piCa av kot pdvo av
MKA (r,p(m))=l.

Opmg amd tov optopd g cvvdptnong tov Euler vrdpyovv ¢(p(m)) apibuoi cto

ddoua [1, (m)] oxetikd TpdTol TPOg TOV G(M).
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Hopaderype Av m=10 and Osopnua £govpe ¢(p(10))=(4)=2 aporfaio pun
160dvvapeg Tpotopyikég pileg modl0. And to mapaderypa 3.1 éxovpe 6TL o1 dVo

gtvat ot 3 xou 7 pe 3#7mod10.

To Oedpnuo eivalr €01k TEPITTOON €VOC YEVIKOTEPOL Oe®PNUATOS MOV
vroAoYyiletl Tig mpwtapykés pileg modp. Zvykekpuéva Oa dei&ovpe OTL Yo kabe

TPAOTO P LIAPYOVV TPOTAPYIKEG pileg modp.

Oeopnuo o kabe TpdTo p, VEAPYOLVY TPpOTOUPYIKES pilec modp.

Am6d€En: OcwpolLe 10 TEPLOPIGUEVO GUVOAO VIoAoitwy 1, 2, ..., p-1
modp XZvpporilm pe N(h) to TAnbog TV aKepUi®V AVTOV TOV AVIKOVY GTOV
ekBétn h modp.

I'vopilovpe 60T10 a avikel otov ekBétn h modp o6mov p mpdtog onuaivel h |
p-1 &6t a”"' = Imodp (Oedpnuo Fermat) kot av Oéow r = p - 1 610 Bedpnpa 3.2
éyovpe h | p-1.

Eniong yvopilovpe 611 kGOe oToLyElo EVOC TEPLOPIOUEVOL GUVOAOL dLOPOP®V

aviKel o€ Kdmoto kb€t h modp. Apa

p-1=Y N(h)

hlp-1
Ba dei&ovue Topa 6Tt N(h)=0 1 @(h). Av kavévag aképatog dev avnkel oto h modp
161 Tpopavmc N(h)=0. Av a avikel 6to h modp 1 e&icwon

x'= Imodp €xet to moAD h un 16odbvaueg Aoelg,
opwg ot h apBpoi a, a’,...,a" givo apoBaio un wodvvapeg Avoelg g e&iomong
Gpan X" = Imodp €xer axpipcdg h Avoeig. Apa kadbe g Avon Ba elvar 1oodvvaun pe
Tov a' ylokdmowo r. Amd Ilopioua o a’aviketoto h  av kot uovo av MLK.A.
(r,h)=1. Apo petatd Tov opldpdv a, a’ ., a” vrdpyovv axpipag e(h) apBuoi
mov oviikovv otov h modp. Apa N(h)=cp(h) edw.
Ev yéver howov éxovpe @(h) > N(h). Oa deiéw 611 1oyveEL TAVTOL N 100TNTO. AV

vpyxe évag h pe @(h)>N(h) 6o elyape and v p—1= ZN(h) Kol T0 0Tl

h|p-1

D p(d)=n:

dn

p—1=Y N(h)< > ¢(h)=r—1 dromo.

h|p-1 h|p-1
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Apa N(h)=¢(h) yio 6Aa Ta h mov dtopodv 10 p-1. Apa @(p-1) aképatot avikovv
otov gkbétn p-1 modp dnradr vdpyovv ¢(p-1) Tpotapykés pileg modp.
YrevOopilovpe 6tL av p Tpd@TOC O(p)=p-1.

Mo wkpd p, 6oL p TP®TOC, 0 MAPAKATM Tivakag divel Kamoln TpmTapyiky pila
(de¢ mapaptnuo B):

p 3 5 7 11 13 17 19 23 29 31 37 41

pila 2 2 3 2 2 3 2 5 2 3 2 6
IMa p=8, p=15 dev vrdpyovv mpwrt. pilec mod8, mod15.
Hoapaderypoa Eotw p =5 . 'Eva mepopicpévo oOvoro vmoloimmv givor 1o

{1,2,3,4} . Andto®3.7 vadpyovv npotapykés pileg modS. Apa amd 10
03.6 O vapyovv e(e(5))=p(4)=2 apoPaio pn 1W0odvvapes TpoTopykég pileg mods.

"Exovpe 2'=2mod5 Ko 3'=3mod5
2’=4mods 3’=4mods
2’=3mod5 3*=2mod5
2*=1modS5 3*=1mods5

apo ot pileg 2 ko 3 sivon Tpwtapyke piCec modS.
O Gauss Tp®TOG, £0€1E€ OTL LIAPYOVY TPWTAPYIKES pileg modn Yo n=2,4,p,pk ,2pK
OTOL p Povoc TpmdToG Kat k puoikdc.

1.5 Terpayovika Yadrowra

Opwopog 'Eotw o mpotog p kot MKA (a,p)=1. Av p7t a kot 1 e&icoon

x “=amodp £yer Aoon Aépe 6TL0 a givol TETPAYOVIKO LTOAOUTO modp.

Hapdaderypo Eotw p=7. Ot apBpoi 1, 4, 9 eivor tékelo teTpdymva Kol dgv
dtapovvrol pe Tov 7. Apa elvarl teTpayovikd vrorowme mod7. AAAG kot 6lot ot

aKEPOLOL TOV (VoL 1IGOOVVOALOL UE TA TETPAYWVA
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avtd mod7 givan eniong teTpaywvikd vroroma mod7 dnwc o1 2, 11 kok. O 49 dpwg
av Kol TEAEL0 TETPAYOVO deV glval TETPAYOVIKO VITOAOITO mod7 50Tt 7 | 49.
To kpitipro tov Euler pog Aéel mote axpiPdg £vog apBudc a givol TeTpaymviKo

vroéA0ITO modp.

Ocapnua (Kpiripio tov Euler )
Eotw a+#0, p>2 ngpwrog ko (a,p)=1

p-1

O ap1Buoc a givat teTpay@viko volotmo modp av kot uoévo ov a 2 =Imod p .
An6oeiEn: 'Eoto 611 0 a givon teTpay@vikd vtoiouro modp Kot £6T® X aKEPALOG LE
x*=amodp.

Aol pta= pTx ntor MKA (x,p)=1 dpa

p-1 p-1

a :(xz)i =x"" =1mod p,

omov televTain oyéon toyvel and to Bedpnua Tov Euler kot to yeyovag o6t ¢(p)=p-
1 ywo p TpidTO.

p-1

Avtiotpoga: av a2 =Imod p kol éoto g pa mpotapyikn piloa modp. Yrmdpyet
axképatog r ue g'=amodp,
r(p-1 -1

omote ¢ 2 =a? =1lmodp

Am6 10 Bedpnua 3.2 Eyovpe p—1| r(pT—l)

, ro, . . .
Apa 5 elvar axépotog €6Tm r=2s [LE S AKEPOLO.
, s LJ2 . 2s 1 __

Av Aoy x=g €yovpe: X~ =g~ =g = amodp.

"Eva moAv ypnioipo mopiopa givar to e€ng

Hépwope ‘Eotw g pia mpotapyikn piCa modp kot éotw MKA (a,p)=1. 'Ecto r
aképaiog pe g'=amodp. Tote o r eivar {uyoOg av kot LOvo av To a eivol TETPUyOVIKO

vroéAoImo modp.
Hapaderypa

a) a=2 p=5=2'=4=-1mod5 dpa o 2 Sev ivar TeTpary®VIKO VIEOLOITO modS5.

b) a=3 p=11 3°=243=1mod11 épa o 3 givar eTpary. vdroUTo mods.
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c) a=4 p=7 4’=64=1mod7 dpa 0 4 givon teTpay. vrdrowwo mod7.

d) a=6 p=13 6°=45.656=-1mod13 Gpa 0 6 civan dev TETPOy. VIOAOUTO.

To svpporo Tov Legendre (éj OTOL P TEPLTTOG TPDTOG EXEL TIG TYLEG
P

1 avo b gival tetpayoviké vrdloiro modp
0 avob=rnolp

—1 o115 dAAeg mepimTdoEIls

IoodOvapa (éj =1 av o b eivan TeTpOy@VIKO VIOAOUTO 6TO SO GF (p) 1 av
p

odvvapio x> =bmod p éxet Mon.

Iowtnteg:
Pl
1) (éjz(ijavb=cmodp 2) b? =[£jmodp
p) \p p
be) (b -1 B
G el
p P\ P p
2 % p B q B (p*l;(q*l)
5) ;j =(-1) 6) [;] - [;j =D p#q, TEPLTTOL TPWTOL

H 1810tto. 6 amotedel Tov TEPIPMO VOO TNG TETPOYDOVIKNG OVTICTPETTOTITOS TOV
Gauss (1795).

Hapaderypa

(%j =—1 61011 0 6 dev givan TETPay®VIKO LTOAOITO mod13.

)

6
(%) =1 &0t 4 =4096=1 mod13.

Ozopnpa Av p  HOVOC TPAOTOG

-1
VILAPYOVV pT oKpPOC PN 1000HVOUO TETPAYOVIKA VTOAOma (GUVTOpOYpapia
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2
(QR) TOL p oL didovran amd mao éGI] 12,22,...., —1

An6oeiEn. 'Eoto p povog npmtog. ®a mpocsdiopionm ta a pe 1<a<p-1 mov eivan Avoeig
Mg 1608, x> =amod p.
AMrG x° E(p—x)2 mod p .

[Mpéypoatt x> —(p—x)’ =x> = p* +2px— x> =7modp]. Ta teTplymvo TV apBudV

-1 1 1
oT0 GUVOAQ. {1,2,..,%} Kot {%,%+1,...,p—1} glval 1c0dvvopo Kot

Levyn [O6x1 pe v oglpd mov avaypaeovtal].
p—1

Apa e€etalm povo yia Tig TIHéG Tov X pe 1< x < =

-1
AMVG Ta TETPpAYOVO TV opllu®v o6T0 GUVOAO {1,2,..,197} glvor O pn

1odvvape modp S10tt oAdc N x° =amod p Oa eiye 4 un 10odvvausc modp

Mboelg, mpaypo mov avtikertal oto Bedpnuo tov Lagrange: «To mAnfog twv pn

16000vVop®mV Avcewv TG 1oodvvapiog f(x)=0modp moté dev vrepPaivel Tov fabud

2

f(x). Apa ta p2—1 Q.R. modp givar axpifmg o1 apiBpoi 12,22,....,(‘07_1J :

Hopdaostypa

a) Ta QR tov 19 givar apBpoi g popeng

b,19-b

Hpdypart 12=1mod19 18% =324 = Imod19
2% = 4modl9 17° = 289 = 4modI9
32 = 9modl19 16° =256 = 9mod19
4’=16modl9 152 =225 = 16modl9
52 =25 = 6modI9 142 = 196 = 6modl9
6> = 17modl9 13% =169 = 17modI9
7% = 1lmod19 12%=144 =1 Imod19
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apa

B)

22

82 = 7modl9 11?2 =121 =7modl19

2 _
9° = Smodl 9 10* = 100 = 5mod19

Q.R. {1,4,5,6,7,9,11,16,17} QNR {2,3,8,10,12,13,14,15,18}

x* =1mod31.

I’ =1mod31 =30’

2?2 =4mod31 =29°

3? =9mod31 =28

4 =16mod31 =27’

5 =25mod31 =26

6> =5mod31 =25

7* =18mod31 =24*

8> =2mod31 =23

9* =19mod31 =22°

10> =7mod31 =21

11> =28mod31 =20°

12° =20mod31 =19°

13> =14mod31 =182

14* =10mod31 =17

15> =8mod31 =16’

Apa QR31={1,2,4,5,7,8,9,10,14,16,18,19,20,25,28}

QNR31={3,6,11,12,13,15,17,21,22,23,24,26,27,29,30}



Y)  12=1mod29 =28  QR29={1,4,5,6,7,9,13,16,20,22,23,24,25,28}
22 =4mod29 =29  QNR29={2.3,8,10,11,12,14,15,17,18,19,21,26,27}
3> =9mod29 =28’
4*=16mod29 =27
5 =25mod29 =26
6’ =7mod29 =25’
7° =20mod29 =24
8’ =6mod29 =23’
9*=23mod29 =22°
10 =13mod29 =21
11> =5mod29 =20
12° =28mod31 =19°
13> =24mod31 =18

14> =22mod31 =172

O Euler (1755) eionyaye mpdTOG éval KPLTNPo Yo vo. Sovpe av KAmolog aptfudg
etvar QR 1 oy
[Mponyodueva e&etalovpe Eva AqupoL:

Afqupa Av p povog mpotog kot (a,p)=I to1¢ gite

p-1 p-1

a? =lmodp eite a > =—1mod p
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Am6oeEN: Apod p mpmtog Kot (a,p)=1 and 1o Bedpnpo Tov Fermat 1oydet

a® '=1modp 7 (a"'-1) = moAp 1

1 -l
[a 2 —lj[a +1j50modp

=} =}
2 2

Onoteeite a - =1modp eite a~ =—1mod p

Ozopnpo (Kprrijpro tov Euler)

mod p.

b
Av p novog tpdtog kat (a,p)=l to1e (EJ =a’
p
Amooaln: 'Eotw povog mpmtog p pe (a,p)=l kot 1<r<p-1. Apov 1 1codvvapuio
rx=amodp €yel povadikn Avon [(apov (r,p)=1] vrdpyel axpifmg £va otoryeio s pe

1<s<p-1 éto1 ®ote rs=amodp [to GToLYKElO0 § £lval 1 AVom NG 1oodvvapiag].

a
Hepintoon 1: Av a givar QNR modp tote (—]2—1 omdte y Tov s Bo givon
p

r#s 810t av r=s, r> =amod p frot aQRp kat ta otorxeion Tov {1,2,....p-1}

umopovv va yivovv {edyn r,s, €161 @oTE 7 -5, =amodpi=1,2,..., pT a€ QRmodp
droto

2 p1
AXLG TOTE TO Oedpnpa Tov Wilson (—1) = (p —1) = H’?Si =a 2 mod p.

a
Mepintoon 2: Av a givor QR modp to1¢ (—] =1 omdte vdpyel b: b* = amod p.
p

p-1

A76 10 O@edpnpa Fermat a 2 =b?" =1mod p Gpa
p-1
2

a? =Imodp =[3]modp.
p

1.6 To cvppoiro tov Jacobi

Mmnopotpe va yevikevoovpe to cvppforo tov Legendre vyia Levyn a, n (n>3)

OTOV 0 N Vo, PNV £fvar e TPOTOS. AVOAVTIKG 6T 11 = pi pi2 -+ p¥ M avdivon Tov
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n. [N aképatovg o Eyovpe:

Hapatypioeic:
1. Av n mpd10C T0 6VvUPoro Jacobi cuumintel pe To ovuPoro Legendre.
2. Av (0, n)>1 = 10 @, n £(0VV KOWO Tapdyovia = p, |a Yo KAmoto i

~[;) -+=(C)

To ovpPoiro Jacobi evdiapépetl povo av (o, n)=1
3. Kot oty epintoon avt) onradn mov (o, n)=1 1o cdpuPoro Jacobi dev divel

minpopopia av a € QR mod n 1 O

1.7 lIpotapypkég Pileg

‘Eocto N wodvvauio X" =amod p, p povog npartog, a >2,(a, p)=1. Avq
ooTipio EMAVETAL TO a glval 10 m TAENG VIOAOUTO TOV P.
"E6To 0 QUGIKOC 7 e (a,n) = 1, Kot o eAdxiotog euowds k pe a* =1modn: o k
Aéyetan 1a€n (order) tov amodn kot cvpuPorileton pe ord, (a).
Am6 10 Bsdpnpo tov Euler éyovpe yio kédOg puotkd n pe (o, ) =1 a®™ =1 dpan

ord, (a) glvol KaAd oplopévn cuvaptnon kot k < p(n).

OzHpnpuo Avord, (a)=k tote

a" =1modn av kot pévo av k |h.

An6deién . Eoto (o, n) =1, ord, (a) =k xou a* =1modn. And tov akydpOpo e
daipeong vapyovv aképatot q, s Tétotol ®ote h =kq + s pe 0 <s <k (av s= 0 to1¢
k | h). AMG tote @ = "+ =(ak )q -a*. Opog a* =1modn and tov opioud ™
1aENg omdte kar a’ =1lmodn mov épyetar oe avtipoon pue 1o O0tL 0 k gival o

elylotog aképatog pe tnv wotnto ak = Imodn. Apa s =0 kot k | h.

Avtiotpopa av klh tote kt = h ko apod ord, (a) = k 710t¢

25



a =a" =(ak)t =1modn.

To endpevo Oedpnua pog diver v ord,, (a’”) av yvopilooue v ord, (o).

Ocopnpa 1.25 (KovkovPivog - [Momaiodvvov, 2007: 120-121): Av ord,(a)= k toTE
ord, (a”)=k/MKA(m, k).
An6den. 'Eoto ord, (a) =k,

ord, (a”‘) =7,

MKA(m,k)=d --> m = bd,k =cd pe MKA(b,c)=1
Apa (a'” )c = (ab" )C = (a"" )b = (ak )b =Imodn. And 10 Osdpnpua 4.1 &xovpe 611
r|c. (1)

-

A@ob ord, (a)=k &ovpe (amr) = (am) =1modn. Aré 1o Oedpnpa 4.1 xovue

k| mr frot cd|(bd)r= c|br. Agob dpwg (¢,b)=1=c|r. ()

Amd v (1) kot (2) €govpe r=c onodTE

To Oempnua Aéel 6TL  T4EN KAbe oToyeiov modulo évav mpmto givor dropétng
tov p-1. To Osopnuo 4.2 Aéel emmAéov OTL av d dtopétng tov p-1 vadpyovv

@ (d) pn wodvvapor aképatot mod p mov Exovv Taén d.

Hapdderypo T'op =17, o 8 givor dtopétngtov p - 1 = 16.

Enléyo a =3 pe (3,17) = 1 ko vroroyilw ord,, (3) =16. [Ipaypatt o1 dvvdpelg
tov 3 eivar 3,9, 10, 13, 5, 15, 11, 16, 14, 8,7, 4, 12,2, 6, 1 =3'% 4pa ord,, (3)=16.
Ta ¢ (8) = 4 ctoryeia Tov 7, t4éng 8 sivar T

Yroroyilow ta 1 < &£ < 16 pe MKA(k,16)=2 =k =2,6,10,14 omdte to croyyeia
givarta: 37 =9,3%=15,3'=8,3" =2,

Hpaypat ord,, (9)=ord,, (15)=ord,, (8) = ord,, (2) =8 xau 3% =16.

Aueca mopiopato Tov 300 avtdv Beopnudtov sivor ta:
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« Avord, (o) =k 1018 k| 9(n).

+  Avord, () = k t6te a* = a* modn av kot povo av r = smodk.

« Avk > 0xword, (a¢) = hk tote ord, (ah) =k

« Av ord (a)=k, ord,(b)=h, MKA (hk)=1 tote ord,(ab)=h-k Wrot

ouvaptnon ord, eivol TOALATAAGIOGTIKY.
Ot aplBuoi F, = 2(2n) +1, ue n>0 Aéyovtan apiBpoi Fermat.

"Exovpe éva kpitipio motonoinong mpdtwv yio toug opifpodg Fermat mov
npotdOnke Tov 19° audva amd tov I'dAro J. Pepin.

Oscopnuo (Kprripro tov Pepin) 1.26 (KovkovBivog - IMonaiwdavvov, 2007: 122-
123): O apBudég Fermat n taéng Fa elvor mpdtog av kot povo av

E1 -1

32 =—1modF,,.

An6deln: “Eotw 61t o F, (n > 1) eivon mpdroc. And tov opiopd éxovpe

F, =2(2n)+1. O exBémg tov 2 givanr g popeng 2" dpa Luyoc, ot 2/, dpa

£ =2
epyalopevor mod3 éxovps F, =2% +1mod3 = (22 )Z +Imod3=1+1=2mod3 yuw

k60¢e n, firor F,, =2mod3. Mapopowa F, =1mod4.

O QRL 7tov Gauss divet (%J(};" j =1 oo Fn =1mod4 , 0ALG

n

ARG RN er (3 mm

F -1
kputnpto tov Euler 3 2 =-1mod F),

F -1
Avtiotpoga: Eotw 3 2 =-1mod F,.'Ecto p npdtog Stapétng tov F (Gpo o

F -1
Fn 0yt mpodtog) omdte 3 2 =—Imodp (apov pl\F,). Terpayovilovtag €yovpe

3F”_1=1m0dp. Av ord, (3)=m ond 1o Oedpnua 4.1 m|F,—1 fror (opiopdg

apOudv Fermat) m|2%. Apo m=2" pe 0<r<2" '"Ecto r=2"-s pes>0.

Fnil 1 F4s—] r
AMG tote 3 2 =37 =3""" =1mod p [agod 3" =3" =1mod p ] érono 161
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F;l_l
vrobéoape 3 2 =—-1mod p.

Apa s = 0 kot 1o 3 &gl tagn m=2"=2" mod p. Ané to Osdpnua 4.1 2% | p-1

4 n 14 14 4
dpa 22" < p — 1 mov ylvetar av mpoaghéow 0 povada

F,<p.Ald& p mpwTtog Stapétng tov F, dpa F, =p kat F, mpwtog.

INa xdmo1ovg PUOIKOVG 12, VILAPYEL PLOIKOG ¢ Le [<g<n-1 TETO10C MOTE 01 SUVAELS

TOV ¢ VO TAPAYOVV TO TEPLOPIGIEVO GUVOAO VTToAoiTt®Y modn (reduced residue

system). [AnAadn apap® oo to {0, 1, ..., n— 1} Ta ototyeia wov dev ivan mpdTa
TPOG TO 7. ]

AnAadn v Ka0e axépato rpe 1<g < n — 1 korpe MKA (r, n) =1
vrdpyel k pe

q" =r. Tmv nepintoon avti o ¢ Pondd oo va Ppickovpe ™V TEEN TOV oTOYEIOV
TOV TEPLOPICUEVOD GVVOAOV VTTOAOTTT®V aAAd Kal T OR Kot ONR tov .

Ovopdlovpe éva QUK q TpoTapyky (M apyikn) pite av ord, (q)zgo(n). (O]
detéovpe 0TL 01 mpwrTapyikég pileg TOL n TWAPAYOLV TO TEPLOPIGUEVO GVUVOAO

vroloitwv mod n.

Ozopnpa  1.27 Av o q s&iviu mpotapyiky pia TOL A TOTE TO

2 (p(n) }\, / e , , 7\, ;b r d
99 , - - . , q OTOTEAOVV €Va TEPLOPIGUEVO GUVOAO VITOAOITOV Mo

n.
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Anédaen: Agobd q mpotapyky pita = ord, (q)=¢(n) onéte MKA(g,n)=1.
Apa MKA(qi,n) =1 ywi=1.2,.,0n). Apata ¢,q°,....q"" sivor ¢(n) T0 TAR00C
euvowoi pun 1oodvvapor peta&d  tovg. Ilpdypatt  av qi = qj modn pe
1<i< j<@(n) tote and 1o dedrepo nopiopa i = jmod@(n) ondte @(n)| j—i.
Atomo d1om1 0< j—i<@(n), ondte o1 duvapelg tov ¢,q°,...,¢° " omotelovv éva

TEPLOPIOUEVO GHVOLO VTTOAOIT®Y modn.

1
To 1769 o J. Lambert peAet®viag T0 dEKASIKG OVATTUYUATO TOV — (P TPMDTOC)
p

améderte To mapoKdTem Bedpnpo Kot 1o(LupIioTNKE OTL LIAPYOVY TPOTAPYIKEG pileg
oV p Y kGBe mpadto p. O Euler etonyaye tov 6po mpotapykn piCa to 1773 ko
€0€1&e 0TL vapyovv @ (p - 1) to TANBoc TpwTapyKég pileg yia Tov mpdTo p. O

Gauss €6e1&e 011 av 0 TPAOTOG p €xel 10 10 sav Tpotapykn pila TOTE T0 deKASIKO

1
avamTuypo Tov — €xel mepiodo p - 1. O Gauss eniong €6e1&e T0 TOPAKAT®
p

Bempnpo.

Ocopnpa (Lambert)
AV p Hovog TpadTog, h uoIKAC Kot q TPMTOG TETO0G OGTE qh |p - 1 161€ VRAPYEL

puotkog b pe ord, (b)=q".

Am6o€1EN: AQoV p = 3, amd to Bedpnpa tov Lagrange [YrevOopion: to mAnfog tov

un 1wodvvapmv Acemv g moAvmvupkng eéicmong f(x) = Omod p dev vrepPaivet

p-1
70 Babpod tov morAvwvipov f(x)] n eicmon x ¢ =1mod p €xel To TOAD

p—1
q

Aboelg 6mov

p-1_p-1
T2

£—< p—2. Apa tovrdyioTov £va oTolyElo, £0T® TO @, uE
q
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p-1

I<a< p—1 ko1t MKA(a, p) = 1 dev ivor Avon. Apa a ¢ #1mod p. ®étovpe

p-1

b=a? o emiong OéTovpe ord ,(b)=m. Ioyvel: b =a"" mod p =1mod p Ko
10 Oedpnua Aéet 6t m g . 'Eotw 6ru<m ¢ ". Agob o g mpéhrog|m g "
apo. vrapyel axépatog k pe ¢"' = mk . Apa

p-1 p-1

I

a? =b" modp=>b"= (b’" )k =1 =1mod p &tomo 5161t a ¢ = lmod p. Apa

m=q" = ord, (b)
Ozopnpo Agv vrdapyovv Tpotapykés pileg Tov 2" yioon > 2.

Amooeen: Oo dciovpe emayoywkd OTL OV MKA(a,Z")zl Yy n>2, 101¢

ord,, (a) =2"7, apo o a Seveivon Tpotopykh pilo tov 2"
p(2")=2" (1—% =2
2

Mo n=3«xat MKA(a,23 ) =1 eivar a= 1,3,5,7mod8, aALd 1oydet

1> =1mod38

3*=1mod8| , , 3-2
Apa av MKA(a,8) = 1 téreordg(a)=2=2"",

5° =1mod8

7% =1mod 8

onladn to Beapnua 1cyvst yio n=3.

‘Ecto howmdv k>3 kot av MKA(m,2")=1 w0 OeTikd m t61E ord , (m)=2""? fror
m* " =1mod2* ko m’# 1mod 2*

‘Eoto tdpo b: MKA (b, 25t1)= 1, ométe kat (b, 2%)=1kat and tnv emaywyu
onobeon ord, (b)=27. Anladi| vmépyer aképalog r pe b =1mod2* Aot

2k—2

b* =1+r-28
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_ 5\2
aANG  emiong p* =(b2k2) =(1+r-2")2 =1+2r-2" 472" =1mod 2",

Yrapyer oxépotoc s pe b =1mod2™' o (<5<t ;o Swom tote
b*=1+1-2"" =1+2¢.2" ot b* =1mod 2". Apa av
MKA(b,2"+1 ) =1=>ord ., (b)=2"" ko1 n enayoyun om6deEn oLokAnpoONKe.

H ebpeon mpotapyikdv piiov akope Kol yio. TpmTovg eival eminovn gpyacia. H
péBodog Tov A. L. Crelle oviedet yia pkpovg TpmdTouG.

Xpnowonotel tnv WwOTTa ov yuo 1<a < p—1

e 5, vou TO EAAYIGTO LILOAOLTO TOV aimodp Kot

e 1 givor T0 €AGY10TO VIOROUTO TOV a’modp (I<i<j<p-1)
Tote 1, =5, modp yi 1<k<p-1.
O oAy6pBpog tov Crelle dovievet 5101t

@ a=a'modp (1<i<j<p-1).

Hoapdaocrypo
‘Eoto p=17, a=3. Ta morlhanrdcio tov 3 pag divovv Tic SUVALES TOL 3 OTMC

eaivetal otov mivoko:

k1011234 |5]6|7]|8|9 |10/ 11| 12| 13| 14| 15| 16

3k 0 316|912 1514|710 1316/ 2 |5 | 8| 11| 14

FI 1| 3] 910013 5|15 11} 16/ 14| 8 |7 |4 |12/ 2|6 |1

Mg v Pori0sta my. Tov 32 = 9 fo vohoyicovpe to 3°.

A@ov 3% =9 6w otV othA 9 Kot Ppickm T0 3°9 = 10 oV debtepn ypauu.
Apa 3°=3-9=10mod17, 3* =3-10=13mod17,

AoV 1 pukpdtepn TN TOL £ 1<k<16 7oy siver 3* =1mod17 sivon n k=16 10 3

gtvon mpotapykn pilo tov 17.

Oeopnpa Av p povog TpdTtog T0TE VILAPYOLY P (p-1) Tpwt. pilec modp.

—_ 1= p4 p* ar .
AnodeiEn: 'Eoto p=1=pipy..p; ue a; =21 yw i=L2,....,r n avédivon tov p-1
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and 10 OOA. Tote and 10 Bedpnuo Tov Lambert vmépyovv @uoikoi & e

ordp (n,) =p, yw 1<i<r. And 1o tétapto mopiopa TV Bewpnuitov 4.1 kot 4.2,

m=mn,..n

a _
Ny

av " t6te ord, (m)=pf1p§2 p—1mod p kot agov @(p)=p-1 o
m givan pia Tpotapykn pilo. Amod to Bedpnua 4.2 av g mpot. pia ToV p Ko
MKA(r,p—l) =1 té1e ko 10 ¢" givan Tpwt. pila tov p. Apa vrapyovy @(p-1)
TpwT. pilec Tov p.

Av Aowmdv g mpwt. pila Tov p vadpyovv ¢ (p-1) un oddvaueg tpwt. pilec Tov

g, g% qa‘/’(P-l)
p Tov divovtan amd tnyv: 11 >H12 oy omov ot ¢(p-1) puowol pikpdTEPOL TOL

p-1 glvor mpdTOL Tpog tov p-1.

Hopaderypa

O mpwtapyikéc piCec tov 17 givar ¢ (16) = 16- é =8.

Eidape 611 10 3 givar tpotapykn piloa tov 17.
O1 8 axépatot pkpdtepot Tov 16 kot Tpdtol Tpog tov 16 givon ot 1,3,5,7,9,11,13,15

omdte ot 8 TPOTAPYIKES pileg TOL 17 glvan

3'=3,3=10,3 =53 =11,3=14,3"=7,3" =12, 3" =6mod17.
Mapdaderypo Ymoroyicote 6A0VS TOVG PLGIKOVG TOV EXoVV akpipag 1 mpwrt. pila.

gite p(m)=1=>m=1

m)) =1ocvvendyeton

Ocopnpa Av g mpotapykn pita Tov pto QR tov p divovtar omd TV TapdcToo

q2k Kat o QNVR omd v

g oskspT_l.

Améoeln: Av g nport. pifa modp pe MKA(q,p)=1 &yovpe:

p-1

(q2k )7 - q(’”l)k = q“’(”)k =lmod p and Fermat. Apa
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il Y
g** € ORmod p. Emiong (qzk‘l) =gk (q 2 j =—1mod p

[d10TL p2—1 <p-1=9(@)]. Apa ¢** € ONR.

AvticTtpoga: Av ¢ € ORmod p 1o @ :(
-1
AV a € ONRmod p 101¢ az(qz)kq:c]zk+1 0<k <L Hroiya 2

k
q #1 apa o g ivon Tpwrt. pila.

Hopadstypa

Ta QR tov 17 givar Aowmdv
3" =1,3"=9,3*=13,3°=15,3* =16,3"" =8,3* =4,3" =2,3' =1

Oedpnpa Mio avaykaio cuvOnkn

p-1

v va emiiveton 1 x” =amod p pe d=MKA(m,p-1) eivon ¢ ¢ =Imod p.

An6daign: 'Eoto MKA(a,b)=1 ka1 b Avon g x" =amod p. And 10 Bedpnpo tov

p-1 (p-1)m m

ad =g m =p" Vi (b(pfl))d =1mod p.

Fermat

Mopéaderypa

1)H x" =15mod29 §ey emveton:
Exom=7,a=15, p=29, d= MKA(7,28) =17.

15* #1mod 29 mpéypatt 15* = 50.625 = 10mod29.

i) o v X' =8mod 73 giygy

m=16,a=38,p=73,d=MKA(16,72) =8
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72

ko 8% =8’ =8%.8*.8=8.8-8=512=1mod 73 Gpa emAveTOL.

Bpioko pia mpot. pila tov 73.

Erilvon: 5° =3mod 73,5 =3* =8mod 73

57 =(5*) =8 =1mod 73 dpat g=5.

H e&iooon 5°=8 mod73 &yet Aon s =24. H pila eivar ooy x=5°= 3mod73.

Enilvon: Hpéypon 3 mod73=(3*)" =81* =8* = 4096 =8mod 73.
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KE®AAAIO 2
HIZETOOOIHXH MMPQTOQN

2.0 To ko6oKvo Tov EpatocOévn

Kookivo otn Oewpio AptOudv elvar poa pébodoc 1 dradikacio Katd TV omoio Ppickels
aplOLOVG Ie CLYKEKPIUEVES IOLOTNTES, SOMEPVAOVTOS OAOVS TOVS PLGTKOVG aP1LoVS
péypt éva dve 6p1o. OGOt dev IKAVOTOLOVY QVTH TNV 10T TA dlarypdPovTal. XT0 TEA0G
g dwdwasiog Oa Exovv petver poVo o1 uotkol pe v emtBountn 10T TO.
To xo6oKvo Tov EpatocsBévn givon pia pébodog evpeong OA®V TV TPOTOV LIKPOTEPMOV 1)
tomv evidg ouykekpuévov apBuov x. H pébodog eivon n akdiovdn: I'a 600év x > 0
KAToypAa@ovpe GAOVG TOVG TPAOTOVS OV Eivat < X. EEKIVAOVTOG
LE 10 2, TOL gival TPAOTOG, d1aypAPOLLE OAO To TOALOTAAGLO TOV 2 6T AloTa.
O emdpevog un deypappévog aplpog ot Alota, dniaodn to 3, eivar mpdTog.

Awypdpovpe OAa Ta oAlamAdoia Tov 3. O endpuevog Un SleyPaUIEVOS aptBIdc ot
Mota, dnAadT| to 5, etvan TpdTog. Xvveyilovpe pe Tov 1010 Tpdmo. Onwg eénynoape
TPONYOLUEVMG 1 SLoypop| oTopaTd OTav PTdcovpe o€ aplOpods > /z. Ocot apiBpoi
dev €yovv dwaypapel elval mpdTot.

MHopaderypa
[Towot glvan o1 tpwTor puéypt o 100;

Oa gpapudcovpe To Kdokivo tov Epatocstévn yia apBpovg < 100. Eckivovtag
KaOe yOpo dwoypagmv Oa ovveyillovue ) Sadikaolo 660 oL aplduol elvor
< /100 = 10.

2|3 5 7
11 13 17 19
23 29

31 37

41 43 47
53 59

61 67
71 73 79
83 89

97

"Etol mpoxvntel | AMota

{2,3,5,7,...,83,89,97}
oL amoteLeiTon omd Tovg 25 TPATOVS OV Elvat pKpoTEPOL Tov 100.
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2.1 To Osopnpa tov Fermat

To «ukpd» Bewvpnuo tov Fermat Aéer 611 av 0 p mpdTOC KAl 1<o<p T0TE
a’ ' modp=1.
To Bedpnua avtd divel éva (apvnTIKO) KPLTHPLO Yo TNV TIGTOMOINCT TPOT®V. Ag
mépovpe a=2 Kol ag vmoAloyicovpe 10 2" 'modn (N molvmAokOTNTA NG

dwadikaociag givar O ((log n)’ ) ). ‘Exovpe:

n 314|516 |7 (|89 10|11 12|13 |14 15|16 |17
2'modn |1 O |1 {2 (1 |0 |4 (2 |1 |8 |1 |2 (4 |0 |1

oL givarl amodoTikd kpitnpo yie n < 17. Ov mporol divouv 1 gvd o1 cvuvBetor
omotéheopo £ 1. And 1o Behpnua tov Fermat av 2"' modn # 1 £€yovpe 0
ouumépacio 0Tl 0 n dgv givan Tpdtog. Ovopalovpe tov 2 pdptopa tov Fermat yia
0 n (1 avodvtikdTEpO UAPTLVPAG OTL 0 N givorl ovvBetog). [Ipopavmg timota dev

gtvor 101aitepo yia tov apiud 2 Kot uropoiue EDKOAN VO YEVIKEDGOVE:

Opopog 2.1 (Kovkovfivog - [araimdvvov, 2007: 78): O a, 1 < a < n, ovopdleron
F-pépropag yo to n av 2" modn # 1.

Apa av o n &yt évav F-pdptopa 16te 0 n givor ouvBetog. Avotuymdg Opmg 1 vrapén
tov F-paptupa dev 6idel mAnpopopio yioo To mo cvvleTo TPOPANUE TG TV
TOPOYOVTOTOINONG TOL N.

Eivor oyeticd gvkoro va dobpe 611 0 2 givatl F-paptupag yio 6Aovg toug ohvieTovg
apBpodvg n < 340. Opwc ywoo tov ovvleto apiBuo 341 = 11 - 31 é€yovpe

2" mod341=1.
Mpéypott 2% =(2")* =1 =1mod 341 §16m 2'° = 1024 =3 - 341 + 1 = Imod341.

Ovopdlovpe Tov 2 Fermat-yeOtn (amd v dmoyn 0Tt 6V 1IKAVOTO1EL TO AVIIGTPOPO
Tov Bewpruatog tov Fermat).

Ievikevovtag &xovpe Tov 0piopd:
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Opropdg TINo évav (povo)

o0vOeTo apOpd n éva otoyeio 1<asn - 1 sivon F-yedtnc av o "' modn = 1.

Tetpippéva égovpe 6tLot 1 xorn - 1 etvor F - yebdteg yuo kdbe n povo covbero,
apov 1" modn=1 xor (n-1)" modn=(-1)"modn=1 (apod o n - 1 sivox
Cuyoc). IMapatnpodpue 611 10 YeYovog 0TL 0 2 givor F-yevtng mod341, dev divel
mopanave TAnpogopia. Ipdyupatt 3% mod341 = 56 apa o 3 eivar F-péptopag tov
341.

To «avtiotpo@o» tov piKpol Bewpripatog tov Fermat dev 1oyvel 6mmg eidape (ot

Kwélot miotevav Aabepéva ot ioydver) [my. o 2%% mod341 = 1 oAld 0 341 dev eivan

TPADTOG], AALE UTOPOVLE VUL TEPICDGOVLE KATL.

Afqppa 2.3 a)Av 1 <a < n wavomotel

mv @’ modn=1 (yior>1)1t61€ a .

b) Av a"'modn=1 yiaxéfe a 1<a<n t61€ 0 n eivon TpdTOG.
(ITapoatnpovpe 0TI TO GNUAVTIKO KOUUATL TOL AUUOTOC Elval To b).
Am6deién: a) @’ modn=1 yokémowor>1=> a-a" ' 'modn=1=aeck,.
b)'Eoto a"'modn=1Vae [l,n] apa (omd to a) [ : = {1,...n —1} Gpo 0 1 TPMTOC.
To B pépog tov Auuatog Aéet emxiong 6tL vdpyel mavta évag F-pdptopag yio tov
ovvBeto povo n. Ipdypatt ta n — 1 — @(n) otoyeia pe {a [1<a<n kat (a,n) > 1}

dev umopodv Ora va 1Kovomolovy TNy oxéon a” modn=1. Opwg Y10 TOALOVG

LOVOUG 60VOETOVG TO GUVOAD aVTO €YEl TOAD Alya oTOoLXElQL.
Hopaderypo Eotowon=91=7 - 13.'Eyovpue: 18 molhamidoia Tov 7 ko 13,

36 F-udaptopeg ko
36 F-yevteg oto {1,2,...,90}.

ToAT 7,14,21,28,35,42,49,56,63,70,77,84

TOAT 13,26,39,52,65,78

F-pépropeg | 2,5,6,8,11,15,18,19,20,24,31,32,33,34,41,44,45,46,47,50,54,
ot0 Z, 57,58,59,60,67,71,72,73,76,80,83,85,86,89
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F-yebteg 1,6,4,9,10,12,16,17,22,23,25,27,29,30,36,38,40,43,48,51,53,55,
61,62,64,66,68,69,74,75,79,81,82,87,88,90

[Mapatnpodpe 6Tt ko ta ToA7, morl3 etvon F-papropeg [0101t (a,n) > 1]. pdypott av
Tap® £vo ToAAamAGoo Tov 7 (1 Tov 13) my. to 14 éxw: 14°° mod 91 =2 - 7°° mod91
= 6477=14%1 mod 91 apa to 14 eivon F-pdptopag. I'a toug yedteg Opumg £xovpe 3%
=Imod 91 amd to Bedpnua Tov Fermat.

Avto pog odnyel oty TpdTN TPocTAdEln TIOAVOTIKNG TIGTOTO|ONG TPMTOL.

AkyoprOpog 1 (Fermat Test)

Eicodoc:  Movoc guoikodc n>3

Mébodog: 1. Emléym toyaio a € {2,..,n—2}
2.av a" 'modn=1

3. 161¢ emotpogn 1

4. ahawg emotpoen 0

H ypovikr| drdpketa £xel og e€ng:
H ypryopn exOetomoinom (fast exponentiation) "' modn el O (log

n )opOunTikéc Tpaéeig kar O [(logn )?] mpaterg bit.

Av o alyopiBpog dwcel 1 €xel Bpet évav F-pdptupa o yio tov n apo o n givol
ovvletog. o n = 91 10 Kakd amotérecua 0 AappdaveTal av 1 TVYoio ETIAOYN HOg
gtvan évag and toug 34 F-yebteg (eCarpovpe Tic teTprupéveg Tipég 1 kat 90) mov

, , 34 17
diver mbavotnta —=—.
88 44

Me Alyn Beopio opadov mwopatnpoOUe OTL Y TOALOVG oOVOETOLG 11 VTAPYEL
apBovia F-poaptopov omdte 10 omdd ovtd Kputnplo TmeTvyaivel pe otobepn

mOavotTa.
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Ozopnpa Av n >3 évog povog ovuvletog aplBpoc mov va €xel TOLAA(IGTOV Evav
F - uaptopa a, to1€ 70 180T TOL Fermat av epappootel otov n divel amdvinon 1 e

mhavotnTo peyarvtepn tov 1/2.

Amédeén: To ovvoro L) = {a [1<a<n ue a"'modn= 1} oV F-yeutdv yo to n
glvat TPOPAVMOS VITOGVVOLO TOV Z *n . Oa del&ovpe OTL givor Katl vTOOUAda NG Zn* .
Agpov n Z; glvon memepacuévn opada (e ‘Z;‘ =@(n)) apkei va dei&ovpe otL:

1. le Lf mov 1oyveL d19tL 1" =1 TeTpupéva.

2. H I eivon khetom) o¢ mpog v mpaén morlamlooiacués modn (0 mpdén
me Z7 ) &won  a"'modn=1 «xum b"'modn=1  ocvvemdyston
(ab)"*l =a"'p"" =1-1=1modn.

AoV 10 Z: and to Aqupa 2.1 éxel tovAdyiotov €va ototyeio, 1o ij glvanl yviow
VTOOUAdN TOL Z;. Amo 10 Bedpnua Tov Lagrange Aowov M téén tov Bo givon

ywiotog Stupétng @(n), émov @(n)<n—1 (81611 o n oHvdetog), dpa LT < n;2 .

Apo m mBavoétnta Ttov o Tvyoic emAoyn omd TO {2,...n—2} OVKEL OTO

n-2
Lf—{l,n—l} £ivon 70 TOAD —2 __n=6 <l.
n-3 2(n—3) 2

1
Befaimg évac adyopiBuog mov diver mbavotnta AdBovg < B dev elvar £umioTog.

KoaA)litepa amoteréopata Opme Bo siyope amd snavailnyelg tov teot Tov Fermat

nrot;

AkyéprOpog 2 (Iterated Fermat Test)
(Eravainntiko kpirijpro Fermat)

Eicodog:  Movog axépatog 723 gyoicog [>1
Awdwooio: 1. Emavaioufave [ eopég

2. o toyaio oTotygio Tov {2,..n -2}
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3 ov @' 'modn #1 emoTpogn 1
4. emotpoen 0

Mopatnpodpue 6tL av n €€0dog eivar 1 o aiyopBpog éxel évav F-pdptopa dpa o n
ovvbetoc.
Av o n givon obvBetog ko woyvEl 10 mpomyovuevo Bedpnuo (dnAadn VIAPYEL

TovAdyiotov €vag F-pdptupag o pe (o, n) = 1) 1 mbavotra va emréEovpe F-yedn
1Y
petd amd [ Soxyég yivetar pikpdtepn omd [Ej . Apa 1o peyéra [ m mbavotntd

AGBovg yivetal 660 BELovpe pikpn.
Oupwmg vmdpyovv kdamolol omdviol pev dmepol de ovvBetor apiBuoi mwov dev

4 r 4 4 * r 4
KOVOTO100V T0 T€6T TOoL Fermat 816t OAa ta oToxeio Tov Z, etvon F-yedtec.

Opwopog  'Evog povog cdvbetog

oppdg n Aéyetar apdudg Carmichael av "' modn=1VaeZ,. O pxpdtepog
ap18pog Carmichael eivar o 561 =3 - 11 - 17.

To 1994 anedeiybn 611 vdpyovv dmeipor apiBpoi Carmichael. [Alford-Granville-
Pomerance] «opotopop@oy HAAIGTA KOTAVEUNIEVOL.

Av évag apiBudg Carmichael n vrootel to 180t Tov Fermat n mbavommta vo

-2 1 1 1
nmapovpe TV AdBog amdvinon 0 givor go(n) > go(n) = (1——](1——}...[1——}
n-3 n )2 D, D

mov eivon epimov 1 av 1o n €yetl Alyoug HeydAlovg mpd@TOVE TaPAYOVTEC.
I[My. o n = 651.693.055.693.681 = 72.931 - 87.517 - 102.103 é£yovue
n
M >0.99996 .
n
Apa yperalopoote kodditepa 10T amd to T€0T ToL Fermat.

[Ipadta 6pmg meprypdoovue v PBacikn wWidtnto Tov apduov Carmichael.

Ozopnuoe  Av o n  eivar apBudc Carmichael, t6te 0 n  givar yvouevo

TOVAGYIGTOV TPLDV SLUPOPETIKADV TPAOTMOV TOPUYOVIWOV.
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Oeopnua(Korselt) : 'Evog mepirtog
ovvletog axépatog n> 3 givan apBudc Carmichael av kot pdévo av givar
elevBepog tetpaymvov (squarefree dniadn dev dwpeiton amd TETPAY®VO EVOG

TPADTOV) Ko
K60e TPMOTOG d10pETNS P TOL N givan T€T010¢ MoTE 0 p—1|n—1.

Kotaokegvyy (J. Chernick 1939): av t oxépaog T€TO0C  (MOTE

o1 6t+1, 12t+1, 18t+1 va givar TpdTot apiBpoi, TOTE 0 AKEPALOG N OOV

n=(6t+1)(12t+1)(18¢+1) and to mopomdveo OBedpnua sivar apBudg Carmichael.

TMat=1 éw 1729=7-13-19 mov eivai ap1Buodg Carmichael.
O Richard Pinch tov mavemomnuiov tov Cambridge vmoldyice tovg 105.212

ap1Bpovg Carmichael tovg pkpdtepovg Tov 10",
2.3 To Kpitiipro Miller Rabin ka1 Solovay Strassen

Opwopog  (KovkovPivog - IMamaiodvvov, 2007: 86):'Ectow 1< < a n .Oaq
ovopdtetat teTpayoviky pila g povéadeg modn av ¢’ modn =1.

[Moapatnpodpe 6t1 0 1 wor o n—1 elvar mavta teTpayovikég pileg g povadag
modn. Mpéypatt > modn =1, (n—l)2 =(—1)2 =1modn avtéc eivol ot TETPIUPEVEC

pilec ™¢ povadag. Av o n givol Tpd@TOC dev VILAPYOVY AAleC pileg TG povadag

modn.

Afqpupoe 2.9 (KovkovBivog - [Momaiwdavvov, 2007: 86): Av p ipdtog kot 1<a< p ue
a’mod p =1 16t 0. = 1 9 a=p-1.

An6daién: ‘Eyovpe a’—1modp=(a+1)(a—1)modp=0 dpa p|(a+1)(a—1).
AoV 0 p TPOTOG

p|(a+1):>a+1=kp a=-1mod p=p—-1mod p

npl(a-1)=a—-1=kp=>a=1mod p.

Av Aowmov Bpodpe pn teTprupéveg pileg e povédog modn tote 0 n givan ciyovpa

ovvBetog.

Hoapadsrypo Ot tetpayovikég pilec tov ImodIl eivon 1, 27, 64 ko 90.
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Ievikdtepo omd 10 KOY av n=p,..p, Y0 SOKEKPIUEVOLS HOVOVG TPATOVG
Ds-r D, T0TE VRAPYOLV akppag 2" pileg tng povddog modn, cuykekpuyéva ot

appotl 0<a <n mov kavoroovv amod p; € {l,pj —1} v 1< j<r.

p-1

Ipétaon Eotw o npdtog p = 3mod4 kot o aképatogy. Eotw x=y * mod p.

1)Av oy éxet tetpaymvikn pilo mod p to6te 01 TeTpLupéveg pileg Tov y modp givar

*x.
2)Av o y dev éxet tetpiupéveg pilec modp tOTE 0 —y €€l KO 01 TETPLUUEVEG pilec
Tov -y modp elvar *x.
Améoertn: Ymobétw y =0, SopopeTikd £yxovpe TETPUUEVN Tepimton. And To
fedpnuo. tov Fermat y’~ =1mod p. Apa x*=p""=3p*-p""' =y’ modp nrot
(x2 +y)(x2 —y) =0mod p dpa x° =tymod p. Apa eite 10 y &ite 10 -y sivor
teTpdyova mod p .

2
‘Eoto y ko -y tetpbyova mod p ftot y= a’,~y=b>1618 —1= (%) mod p av

dwpécovpe Katd pEAN, Mror to -1 elvar terpdyovo mod p . AAAG 0a@ov
p=3mod4 10010 €ivar adOvato. Ilpdypatt av p=3mod4 mn eElowon

2 7 , J r /. , r r
x" =—1mod p dev £xel Moelg S10TL av giyxe, NTOL AV VIHPYE TETOLO X, TOTE

p-1 p-1

(x2 )7 = (—1)77 mod p =
x"" =—Imod p, adhé x*™ =1mod p and 1o Oedpnuo Tov Fermat.

p-1
2

Amo, p=3mod4, &xo p—1=2mod4,pT_1 povog ko (—1) 2 =-1

Apo, okp1fmg évo omd To Y Kal —y £yl teTtpayovikn pila mod p. Av to y éxel, TOTE
2 , ’ ’ ) r 2 ,
y =X~ ko ot dvo pilec Tov y mod p givar tx. Av 10 -y £x€l, TOTE X~ = -y KOl Ol dVO

pileg tov -y eivar £x.

Opiopog 2.11 (KovkovPivog - Iomaiwdvvov, 2007: 91-92): "Ectw 7 >3 povdg kat

ypapovpe n—1=u-2"pe u pové kar k=1. O apOuodc a, 1<a<n ovopdletar A-
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pépTupeg Yo tov n av @' modn =1 kar @ modn#n—1yw 6Aa ta i pe 0<i<k.

Av o n ohvBetoc ko 0 a dev etvarl A-pdptopog Tov n, T0TE 0 o AfyeTon A-yenTng .

Afqpupo Av o a A-udptopog Tov n
16T€ 0 n GVVOETOC,.
To Aqppo avtd kot 1 Toyoic ETA0YN TOV o amd 10 {2,...,n-2} gvioybOVV TO TECT

tov Fermat 6’ éva 1oyvpotepo kpttrpro mov ovopdaletot kpitnpto Miller-Rabin.

3
Yroloytotikd o alyopdpog Miller-Rabin amoutei ypévo extéreong O ((log n) )

Kpmiipro Miller-Rabin

Eicodoc:  Movog guokog 723
MéBodog: 1.Bpiokm povo uxor k=1 wote n—1=u- 2k
2. Emikeyd toyaio otoygio a e{2,..n—2}
3.b<a"modn
4. avb=lnb=n-1 emotpoen 0
5. emovadnym k-1 eopég
6.b < b*modn

7. av b=n-1 emotpopn 0
8. av b=1 tote emotpoen 1

9. emotpopn 1

Oélovpe va ggetdoovpe av €vog aplBuog n pe 200 ynoia givor mpdtog 1| Oyl Av

TPooTaOCOVUE HE OOKIHOOTIKEG OLIPECELS HE OAOVG TOLG TMPDTOVS TOVG Jn
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(k6okvo EpotocOévn) mpénet va eéetdoovpe 40 1 0 7 mpdroug Toug pikpdtepovg

tov 10° 0n (ap1Opog peyarvtepog am’ OAa to LOPLO TOV GOUTAVTIOS). AV 0
vohoyiotrc eéetalel 10° mphtove avé devtepdrento Oa ypetootd mepimov 10
ypovia!!

‘Eva ToA0 Baotkd Kptnplo cuyyevég HE TIG TETpayOVIKEG pileg Tng povadag modn

etvan To €€Nc:

Ozopnpe ( Baowkd Kprrijpro IMapayovromoinonc) Eotw o puoikdc n kat

£0TM OTL VILAPYOLY PVGIKOL Xy LE x* = y2 mod 7 aAld x =+ mody n

Tote n eivar o0vOeTdG kat 0 d=MKA(x- y, n) 51d€l P TETPUUEVO TAPAYOVTO TOV 1.

Am6oeién: Av d = n t6te x = mody n 7oL dev 1oyvel €€ vobBécemc.

Av  d=1 amé6 10 BGewpnuo  albc  ku (a,b) =l=alc £&ypovpe
n|x’ -y’ =(x—y)(x+y) xa d=1 fro1 = n|x+y=x=—ymodn mov dev w0xdet
€€ vmoBécews. Av d #1,n kot o d pn teTpppévog mapdyovrag Tov 6uvOgToL N.
Mapaderypo 2.3 (Kovkovpivog - Mamaiodvvov, 2007: 94): Eivar 12° = 2° mod35

pue 12 #+2mod35. Apa 35 ovvbetog kon MKA(12 - 2,35) = 5 un tetpupévog

mapayovtog tov 35.

2.4 Kpvipwo Miller-Rabin (aveivtikd)

"Eoto n > 1 évag povog uotkoc. @étovpe n—1=2-m pe m povod kot k>1.
Emiléyovpe toyaio axépato a, 1 <a <n-1. YroroyiCotov b, =a” modn. Avh =+1
OTONOTANE Kol AEpe OTL 0 n givar mBavd mpdtog. AAAmdg vmoAoyilovpe Tov
b, =b; modn. Av b =1modn t6t¢ 0 n sivor cvvhetog kar o MKA (b, —1,n) Siver
U1 TETPIUUEVO TOPAYOVTO TOV 72,

Av b =—lmodn otopoatdpe ko Aépe 6tL 0 n givor mOavE TPDTOG. AMMMDG

vroloyiovpe 10 b, =b’modn . Av by =Imodn o n cvvdetoc, av b, = -lmodn
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otapatape Aéyovtag O0tL 0 n givor mBava mpdtog. Xvveyilovpe €mg Otov elte

otapatioovpe gite pOdoovpe oo b, . Av b, #—1modn tote 0 n givar cHvOeTOC.

MHopadsrypo

INan =561 givarn-1=560=16 - 35.
Apa 2° =2*(k = 440 m=35.

‘Eoto o= 2.

Tote b, =2 =263mod 561.
b, =263* =166mod 561.
b, =166 = 67mod 561.
b, =67> =1mod 561.
Adou b, #—1modn o 561 olvBetog pe d =MKA (66, 561 )= 33 pntetpipupévo

napayovta tou 561. YaevOopion: 561 =3 - 11 - 17
(561= Ap1Opodg Carmicheal)

Av n o0v0etog kau @' =1modn Aéue 611 0 n eivar yevdompdTog Yo TV Péon a .
Av gmumAhéov o1 a, n elval TETO01 MOTE 0 N va emttvyaivel To test Miller-Rabin, o n
elvorl 1oYVPOSC YELOOTTPMOTOG Yia TNV Pdiomn .

0O 561 givar yevdompdtog yio TNV Pfaon 2 aArd dev gival 10YVPOG YELSOTPMDTOG Y1t
T Baon 2 (to opicape mpv cav A-yeidTn).

IMo docpévn Baon ot woyvpol yevdompmTol ival mApa TOAD AlydTEPOL OO TOLG
WYEVSOTPMTOVG.

Méypt 10 10" vrdpyovv 455.052.511 wpwtol, vadpyovv 14.884 yevdompdtor yia,
v Pdon 2 kot 3.291 oyvpoi yevdompdtol Yoo TNV Pdon 2. Apo 0 VIOAOYICUOG

2""'modn (10 kpurfpro tov Fermat) Qo omotvyel va avayvopicel évav cvvOeTo

oTNV TEPLOYN OVTN e mhavoTNTe < eV 10 kprtnplo Tov Miller Rabin pe o

30.000

= 2 amotvyyavel pe mboavotnro < O mpdTOg 16YLPOG YEVIOTPMTOS Yial

1000.000
11§ Baoeig 2, 3, 5, 7 eivan 0 3.215.031.751 evd yia 0Aeg T1g mpdte Pdoelg Tig <200
gtvon évag 1oyvpog yevdompmtog pe 337 ynoia.
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Opwopoég (Avea Z ,m=22(, am) =1 Aépe 6110 a elvar TETPAYOVIKO
vrolowo (quadratic residue (QR)) modmav=a x ’‘modm 1y xeZ.
Av (a,m)=1 katr a¢ QR, o a Aéyetatl un teTpaywvikd vrdAoimo

modm (QNR)

Ocopnpa (Kprripro tov Euler)

p—1

Av p povog mpdtog 1ote 1o QR eivar vroopado Tov Z*p Taéng - Emiong
., 21 (Lav a e OR

av aell  éyovpe a ? = .
P ~lav ag QR

Am6dEEN: Aoy o0 p TpdTOG N opdda [ ; glvon kokhikn. ‘Eoto o yevwntopag g

(mov eivar ko poTapykh pila) Tote Z, = {1, 2,8, gp’z} "Eyovpe g7 =1 (apod

p-1

glvonr mpotapywn pila) kot (g) #1 éva otoleio Tov omoiov TO TETPAY®VO

p-1

wovton pe 1. AMG tote (g) 2 =—1 agod to leDi7 dev éxel pn TETPLUPEVES
tetpayovikes piles (p mpdtoc). Ta teTpdymva 6TV TOAAATAAGIOGTIKY OLTH OpLAdN

elvon Ta ototyeia gzi 0<i<p - 1 ot (p-1)/2 10 TAB0g oTOLYKE DL

. 4 -1
[[Tapatnpodpue O6TL av %(p—1)£i<p—l T01E (gt)2 =g2./ Omov jZ(i_(pz )j]

p-1 .
’ ’ 2i ’ 2i\ 5 i(p-1 -1\ o ’
Eva OoTOolE0 & ! KAVOTTOlEL TNV (g ! ) = gl(p ) = (gp ) =1. evo évo OTOLYELO

p-1 p-1

g2y ( g% )T =gvV. g2 =_1.1,

H dradikacio avth pog Kavel EDKOAO TOV DTOAOYIGUO TETPUYDOVIK®OV PLL®V Y10 TOVG
H1o00G TEPITov TPp®TOVG p . Av p >3 givan tpdtog kol p + 1 = moA4

(Mror p=3mod4)
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2i

Bempovpe TOV YEVVATOPO TNG & Z*p kona = g éva Tuyaio QR ot Z*p.

p+l

p ,‘(pil) i r-1 ! . P
Tote x=a * =g 2 : :{g 2 J -g'=(-1) g', ala vydvovtag 610 TETPAY®VO

x’ =(—1)2i g% =1-a=a Wrot 10 X eivar TeTpayoVviKy pila (N GAAN eivar 1 p — X)

ONAadn Yo va Bpm To X amd TO o OV YPELALETOL O YEVVINTOPOS .

Kpumipro Tov Solovay-Strassen
Eicodoc:  Movog axéparog >3

MéBodog: 1. "Ecto a toyaio emioyn omd o {2,..n—2}

) g
2.iff a 2 -(—jmodn;tl
n

3. then return 1

4. else return 0.

v ypapu 2 o vmoAoyiouds tov cvpuforov Jacobi (gj yivetor amd tov
n

n—1

oAyopOpo kar 1 ekbetomoinon a 2 modn yiveton pe fast exponentiation,

O mapomdve odyopiBuog sivat 0((10gn)3). Av 10 n elvor mpdTog £x0VUE GOV
€€0d00 10 0 av o n &ivar ovvBetog 1 mBavotTTO Vo Thpw otnv £€odo 0 eivar

pikpoTEPM NG %
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KE®AAAIO 3
IHAPAT'ONTOIIOIHXH AKEPAIQN

3.1 M£0060g T®V AL0.30IKOV Ala1pECEOY

‘Eva a6 ta tAéov dVoKoAa TpoPAnpata e KAAGGIKN G Oswpiag ApBumv glvor
N Tapayovionoinon peydiov axepaiov. H éddenym evdg molvwvopukol adyopidpov
Y0 TNV ETIAVGT TOL EVEMVELGE TNV dNUIOVPYiO TOL KpVTTOGVOTHUATOG RSA. Ao TV
GAAN mAevpd, M otevh] obvdeon ¢ acedielng Tov RSA Y avtd to mpofAnua
GUVETELEGE OTNV AOENCT] TOV EVOLIPEPOVTOG KOl TNG EVOOYOANONG ' avutd. Av kot
apketol adyopiBuotl avamtiynkay v TELELTAIN EIKOCHETIOL YlO. TNV EMIALGY TOV,
Kavévag Ogv mETVYE va ameidnoel cofapd v acediela tov RSA. H avénon tov
LAKOVG TV YPNOCUYLOTOIOVUEVOV TPAOTMV Kol KATO10l TEPIOPICUOL GTNV EXAOYT| TOVG
NTav Kova PETpa Yo va Tapapeivel 1o RSA éva aopouléc KpUTTOGUGTN L.

H mo moAd pébodog yio Ty 0pecn TN TPOTOYEVOVS AVAALGNG EVOG OKEPAIOL
glvar n pébodog TV ddoylkdv Olupécewv XOpeova ' avuth, av n eival évag
ovvBetog BeTIkOG aKEPOILOG, TOTE TOV JOPOVLE dLOBOYIKA e KABE TPDTO <n , LEYPL
va Bpovue éva mp@to Olapétn tov p. Tote €yovue n = pny, 6mOL n; AKEPULOG.
Ernavalappdvovpe tv 01 dwdwacio exi tov n; uéypt va Ppovue éva mTpmTO
dtupén tov. Xvveyilovrag Y avtd ToV TPOTO, TOIPVOVUE TNV TPOTOYEVH OVAAVOT

TOV N GE TPMTOVC,

Hopadsiypo

B0 TOPAYOVTOTOLGOVLE TOV OAKEPALO

225277. 'Exovpe 474 < V225277 < 475, Onodte, av o 225277 sivan odvBeTog Ba
&xel éva mpmto dupétn < 474. Aoxdlovtog kdbe mpmto apyifoviog omd Tov 3,
Bpiokovpe 6t 0 13 dnpel tov 225277 kon €161 mpoxvmtel 225277 = 13 - 17329.

‘Exovpe 131 < V17324

< 132. Opoimg, Ppiockovue ott 0 13 dapei Tov 17329 o
emopévog 225277 = 13% - 1333. Téhog, maipvoope 1333 = 31 - 43. Zvvenag, 1

avéhoon tov 225277 sivar 225277 =132 - 31 - 43.

2NV TEPINTMOOT OTOL 0 OKEPALOG N EXEL EVOV UPKETH PLEYOAO TPADOTO TOpdyovTa,

to1E M EB0SOG aVT dev eivar AmOTEAESUATIKY. A onpelmBel OTL 01 aképPalot €L TV
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onoiwv PBacilel Tnv aoepdreta Tov To RSA eivar ywvopeva 600 peydlmv TpdTov Kot
KaTd cLVETELD 1 LEDOSOC TV JLODOYIKDV SLPEGEMV EIval TEAEIMG AVEQPAPLOGTT Y10
TNV TOPUYOVTOTOINGT TOVE.

O1 mepiocdtepol ahyoplOUol TapayovTomoinong 6ivouv évov un TETPLUUEVO
TOPAYOVTO, TOL OKEPOLOV TOV EMBVLUOVUE VO TOPOYOVTOTOMGOLUE. AnAadh, av n
etvan évag ouvBetog BeTiKOC aKépatog, TOTE TOIPVOVLE Lio TOPOYOVTOTOINGT TOV TNG
HOPENG N = niny, OOV Ny, Ny gival aképatot pe 1 <nj <n kail 1< np < n. XN ovvéyela
TPETEL VO SOMIGTOGOVLE OV Ol Ny, Ny Elvat TPOTOL 1] cOVOETOL EPaPUOlOVTOC KATOLN
armd T ueBddovg mov €idape 6TO TPONYOVUEVO KEPAANLO. AV KATOL0G OO CLTOVG
gtvan ouvbetog, TOTE gQUPUOlovUE G’ OVTOV TOV OAYOPIOLO TTOPOYOVTOTOINOoTG K.0.K.

UEYPL VO BpoDLE TNV avAAvoT TOV n.

O mhéov oamotedheopatikol aAyopiBpol mapayoviomoinong onuepa eivor o
KOOKIVO TOV COUATOV oAYefpikdv aplBudv kot 1 péfodog TV EAALEMTIKOV
KOUTLUAGV. X' avTd T0 KEPAANL0, KOBMG 1 avATTLEN TOV ATAPOiTNTOV LoONUOTIKOV
EPYOAEI®V YO TNV TOPOLCINGN TOVG EKQEVLYEL Tng Topouoag epyaciag, Oo
TMEPLOPLOTOVUE OTN] TOPOVGIOOT UEPIKAOV amd TOVG MO KAUGGIKOVG aAyOpifovs ot

omoiot v pEav TPOSPOLOL TOVG.

3.2 M£0odog Tov Fermat xat tov Euler

H npot pnébodog mapayoviomoinong pe v omoia 0' acyoAnbodue ival apketd oAl

Kot avayetan otov Ferm at. Hdéa g pebodov Basileton oty mapokdto tpodTao.

Mpotacn (ITovrdaxng, 2006: 116-117): Ag eivou n Betikdg meprrrog oxépaiog. Tote
OTOPYEL U0, GUPIETH (OUPILOVOGHUAVTH AVTITTOLYIR) UETOLD TV TOPOYOVIOTOUTEWDY TOV N THS
uoppiic n = ab, émov a, b axépaior a > b > 0 ko TV TOPACTAGEWY TOV N TS HOPPC 1 -

2 s , ’ ’ roor ’ J
s°, omov s kou t eivou axépaior > 0. H oupicon oty diverou ano tg e iomoelg:
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o=t+s, b=t-s

Am6oeiln: ag eivarl n = ab, 6mov o, b aképatot pe o > b >0. Tote

(55 55 -

"Etot, étovtog t = (a + b)/2 kou s = (a - b)/2, éxovpe n = t* - s°. AvTioTpdO®C, av n =

£ - sz, omov s Kot t etvar aképotot > 0, 1o1e
n=(t+s)t-s)
YVVENMS, Ol OVTIOTOUYIEG
(a,b) > ((a+Db)/ 2, (a+Db)2)
Ko

(s,t) > (t+s,t-5s)
dtvouv pia appieon petald Tmv 600 TPOT®V YpaPnG TOL N.

[Ma va Tapayovtomocovpe AouoV ToV n Toipvovue t = [\/; ] +1, [\/; ] +2 ... kot

vroloyiCovpe Tic Twée - n péypt va Bpodpe aKépoio s TéTolo, GOTE t- - n = §°.
Omndre, Ba éyovpe n = (t +s)(t - s). Av n = ab kot ot aképatot o kot b Bpickovion ToAD
KovTd, T0T€ 0 S = (a0 - b)/2 givor TOAD piKpOg Kot emopévovg o t = (o + b)/2 Alyo
UEYOADTEPOC OO TOV [\/; ] ' ovt) TV mepintoon, N uébodog Ba pog dwoel v
TOPOYOVTOTTOINGT TOV N UETH amd Eva WKpod TANBoc dokiumv Yo tov t, OTwe 6To

TOPOKATO TOPAOELYLLAL.

Hopaoerypa (ITovAdkng, 2006: 117-118): Oa wapayovVIOTOGOVUE TOV AKEPOLO
670661. Exovpe /670661 = 818. Bpiokovpue 819% - 670661 = 10°. Ondte 670661 =
829 - 809.

Av yio ke Tapayovtonoinon n = ab Tov n, ot aképalol o Kol b Ppiokoviot
apkeTd poxpld, tote-Oa ypewaotel éva peydrio mAnbog dokiudv yuw tov t. o vo

emtayvvlel n dadikacio 6' avT TNV TEPITTOOT, UTOPOVLE VO YPNGULOTO|COVLLE
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v €€ng yevikevon g nebddov tov Fermat. Emiéyovpe éva pikpd Oetikd axépoto k
Kot Toipvovtag SladoyiKa ¢ = [\/E } +1, 1= [\/E ] +2... vmohoyilovpe TiC TIEG t -
kn péypt va Bpodpe aképato s t£to10, hote t* - kn = s, Tote

(t+s)(t—s)=kn.
KaBdg ot t ko s Bpickovtal apkeTd pokpid kot o k eivan pukpdc, Exovpe k <t-s<t

+ s <n. Emopévog 1 <(t +s, n) <n Kot Katd cuvETELN 01 aképotot (t £ s, n) etvan

YVIGLOl TAPAYOVTES TOVL .
Tevikotepa, av Bpodue axepaionvg t Kot s pe
t* = s? (mod n) kou t = +s (mod n)

TOTE 01 PEYIOTOL KOOl dtoupéteg (t + s, n) SIvouv [N TETPLUUEVOVS TAPAYOVTEG TOL 1.

Hopaoerypa

Oa TOPAYOVIOTOMGOVUE TOV AKEPULO

329345. 'Exovpe [5329345} =993 . Bewpodue tig TYég t = 994, ... ko maipvovpe
apéomg 9947 - 3 - 329345 = 1. Emopévog 3 - 329345 = 995 - 993. Koatdmv
vroAoyiCovpe Tov PEYIoTO Koo dtoupétn (329345, 995) = 995. Ondte 329345 =331 -
995. TTapatnpovpue 611 pe TV KAaooikn uébodo tov Fermat Oa ypelactel va mdpovpue

TOAD TEPIOCOTEPEC OO oL TIUES Yia, TOV t.

Hapaderypa T n = 931, k=31, st k*=961>931 xat

317 -931=30
32*-931=93
33°-931=158

347 -931=225=15" = )".
Apay=15,m=3,x=k+m=231+3=34ka (34— 15)34+ 15)=19 - 49.

Oumg n dwedikocio vt otov aplBpd mov padtnoe o Mersenne £xet m = 75.000.
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Mé£00d6o¢g Euler

To 1641 o Frenicle pmtnoe tov Fermat av pumopel va mapayovtonotoet Tov aploud
n ov ovtoc YpAapetol cav AGOpoicpa V0 TETPUYOVOV HE D0 SLOPOPETIKOVG
tpémovs. Agv yvmpilovpue T andvinoe o Fermat aAld o Euler to 1745 éo0€1&e 6t av

2 2_ 2 2,
n=a +b"=c" +d° tote:

[(a=c) +(b=a) || (a+c) +(b-a) ]

"= 4(b-d)’

NTOl 0 N TaPpAyOVTOTOlElTAL.

H rnapdotaon npokdntetl av kv T1¢ Tpdéeic oto 2° pélog.

Hoepdosrypa 3.6 (KovkovBivog - [Marmaiwdvvov, 2007: 118):
2501=50+1* =49’ +10° = a=50,b=1,c =49,d =10

2 2 2 2
2501:(1 +97)(99° +9 ):82~9882 :(gj(&j:‘“'&-

4.9? 4.81 2 J\ 812

Ozdpnpa 3.2 (Kovkovpivog - IMandiodvvov, 2007: 118): Av N =a’ +kb* =c’ +kd’

(km2+n2)(kr2+sz)
01 N = , OOV
4
a+c=kmr
a—c=ns
d+b=ms
d—b=nr.
Anéﬁat&_,n:azkmrJrnS, bzms—nr’ zkmr—ns’ d:ms+nr
2 2 2 2
2.2 2 2.2 2.2 2.2
N=a2+kb2=kmr +knr-+n°s*+km's oL
4
N+ kd Em*r® + kn*r® + km’s® +n’s®

4
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2(kzmzr2 +kn*rt + km*s® + nzsz)

Apa, 2N =
P 4

KOl GUVETMG

2 2 2 2
N m’r? + ke + kms” +n’s? _(km +n )(kr +s )
4

Hopdaderypa

®a tapoyovionomacovpe tov 34.889.

34.889=157" +10-32 =143° +10-38° .

a k »? 2 k d?

k mr

]

a+c=10-30=mr=30,m=10,r =3

a—-c=14=ns =s=7.
d+b=70=ms

d-b=6=nr =>n=2

Apa 34.889=W=251-139
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3.3 O ary6prOpog p -1 Tov John Pollard (1974)

Yrdpyovov kdmowor  aAyoplfuolr  TOPAyOVTOMOINoNG MOV SOVAEVLOVV
IKOVOTOMTIKA Yoo 6VvOeTOVE 0plBpovg 1 pe kamoleg 1016t teg. O apbuoi avtoi »
wpénel va. omogevyovtal yiw modula oe uebBodovg 6mwg to RSA 1 10
Kpvntocvotnua Rabin. Mia tétowo péBodog eivar n pébBodog p-1 tov Pollard mov
npotabnke to 1974.

H pébodog dovlevet 6tav o ouvheTOg 1 £XEL EVAV TPMTO TAPAYOVTA p TETOLOV MOTE
o p-1va €xel poévo pikpoHs TpdTovg Tapdyovtes. TOTE UTOPOVUE VO VTTOAOYIGOVILE
évo, TOALOTAGG10 TOV p -1,y0pic Tpopavag va yvopilovue tov p-1 (dpa Kot Tov p),
GOV YIVOUEVO SLVAUE®Y UIKPDV TPDOTOV.

Moapatnpovue 6t o p -1 adyopiBuog tov Pollard 6mmc kot o adydpOuog tmv
Pohling-Hellman oto dwaxpitd AoydpiBuo, omnpiletarl oto mpoxabopiopévo
epayuna B dnradr ovoraotikd oty fdon B pikpov npdtov apifpdv.

O alyopBpoc Aowmdv €xel dVo €10000vG: Tov apBud 1 mov BE oL E va
TOPUYOVIOTOMGOVHE ( TOV €YEL KOL TNV TEPALTEP® 1O10TNTA, OAAL TOV dEV TNV

yvopilovue TPV TOV TOPAYOVIOTOMGOVLE) KOl TO Tpokabopiouévo epayuo B.

O aryoprOpog p-1 Tov John Polland

1. YnoAoyiCovpe to yvopevo k = H q[logq d (to q maipvel TYWEG: TPMOTOL
q<B.q mparog
pkpotepot B).
Iy.: T B=19: x«=2*-3*-5-7-11-13-17-19 = 232.792.560.

Mpocoyn 2* =16<19 apa log,19=4,
............. 3* =9<19(3’ =27>19) dpa log,19=2.
Ot dAlot mpaTot divovy ekBén 1.
2. Emiléyovpe évav axéparo o pe 1< a <n xarvroloyilovue MKA(a,n) =9.
Apyilo 0=2, 0=3 koK.

3. Av 6 >1 (mov cuvnbmg dev givor 10TL n PovAG, 0=2) TOTE 0 O givar pUn
TETPLUUEVOG TTOPEYOVTOS TOV N.

Av 6=1 vrohoyilm Tov O = MKA(aK - l,n).

(Boowd Pripa Tov aky. Oyt OpmG TOAD TOAVTAOKO)
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4.  Av 1<6<n o0 0 givon pun teTpypévog mapdyovtag Tov n. Av 6=1 1 6=n
emiéyovpe aAlo B xon emavaiapfdvovpe tn dadikoocia.

Av Aomdv 0 p glvorl TPAOTOG TOPAYOVTOS TOL 7 Kol KAOE dUuvapn TPMOTOL TOL dtaipel
tov p-1 givar < B 1018 0 (p—1)=2*-3"-5"-7"... 1 avélvon tov p-1 6mov KAGOE
napdyovtag €ivor < B . Apa o k£ (mov yel v 10w popon pe tov p-1 pe
peyoAvtepovg mbovov  ekBéteg) Ba  elvor  molhamAdolo tov p-1  MTol
p-1llk=k=I1(p—1). AM\G 161 yio K60 ot ne 1 < a < nxa (a, p) = 1 éyo

{(p-1)

omd 1o pkpd Oedpnpa tov @ =a =(a"") =1mod p = a* —1=7oAp fito1 o

p|ak—1. Av Aowmov kol 6 # n 1016 1 < 6 < m xou 0 0 €lvor Un TETPYUUEVOC

TopayovTog Tov 1, dpa 0 alyopiOpoc SovAevel.

Hoapadsypa

1) No napayoviomomnBei o n = 1.241.143.

Ag mépovpe B = 13.

Tote k=2°-3.5.7-11-13 MKA(2* —1,n) =547 Gpa o n = 2269-547 mov sivar
apeotepor mpotot. Ilapatnpodpe ot p = 547, (p—-1)=546=2-3-7-13 £y&r
pkpovg povo mpmtovg dpa B = 13 givar epuctn Tipm.

2) Y10 mopddetypo ywoo tov  k=232.792.560 ¢£xovpe Yo a = 2
(272750 _11.127.041) =761 Gpo. 1.127.041=761-1481 mov &ivor apedtepot
mpdTol. Kot edd p—1=760=2"-5-19 dpa B = 19.

Holvrioxotyra: Apod kdbe mapdyovtog Tov k egivor pukpotepog g Paong B,
k<B’ xoar o k wvmoloyileton oe ypdvo 0((BlogB)2). O MKA(a, n)
vrohoyiletor o€ ypovo O((log n)z) k. o MKA(a*-1,n) oe ypévo 0
0((1+log k)((log n)’ +log n)) ‘Etotl 0 ypdvoc mov amorteital yio mapayovonoinon
oV n pe Tov p-1 adyoplOpo eivar  Guvolikd O(Bz(log B)’(log n)z). o
B= O((log n)i) pe i BeTKd axépaio o alyopiBpog eitval TOAV®VLUIKOD YpOVOL oV
ovvaptnon tov logn, 6pwc Tétolo emAoyr] Tov B peidvel apketd tnv mbavotnta
emruylac. Ao tnv AAAN av avéncovpe dpactikd to péyebog tng faong B (m.y. oto

Jn ), 0 OAYOPIOLOC OTTOSEIKVOETAL EMLTVYNG, YIVETOL OPWOC AP TOAD apYOC.
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0 aly6p1Bpog tov Lenstra yio mapayovtomoinon pe eAAEWTIKEG KOUTOAEG divel pio
yevikevon oAld kot Bedtiooon g dwdkaciog tov Pollard. Xpnoipomotel tuyaiovg
ap1Bpovg minciov tov p -1 kot omaitel poévo €vag amd avTovg v EXEL UIKPOVG
npdTovg mopdyoviec. H uébodog avtny givar moAd mo ypnowun ofuepo omd tnv

uébodo tov Pollard.

3.5 O ary6prOpog Pollard Rho

‘Ecto p o pkpdteEPOg Tp®dTOG doupétng Tov 1, Kal X , X ' oképatot 610 Z |
tétool wote X #X' kot X = Xx'modp. Tote p < MKA (x-x",n) < n ko €101
vroAroyilovtag tov MKA PBpickovpe €vav un TeTplupuévo mopdyovia Tov 7 .
YroBétovue tdpa 6T BELOVUE VO TOPOYOVIOTOMGOVLE TOV 1 EMAEYOVTOG TPMTOL
éva Tuyaio vroovvoro X tov Z kar vroroyifovrag émerta touvg MKA (x-x',n)
v Oha to, X,X'0t0 X, pe X #£x' . H uébodog Ba Ntav Oumg emTuyng LOvo 6TV
MEPITTMOT OV M OTEIKOVIOT X —> xmodp 0dNYel € i TOLAAYIGTOV «GVYKPOLGT)»

v 1o x € X . H mepintowon avt ompiletar oto mapadolo twv yevedlionv: Av
|X | ~ 1,17\/; t61e VILApyeL 50% mbavoTTo Vo TETHYOVIE CVUYKPOLGT KOl ETOUEVMG

va Bpodue Evav un TeETPUEVO Tapdyovta ToL n.

Opwopog  Mia ovykpovon (collision) tng ocvvaptnong f eivon éva (evyog (X,x")

070 Tedio opiopoD Yo To omoio wyvel X #X' kot f(x) = f(x").

Ocopnuo (IMapddooo Tmv yeveOrhiov (birthday paradox))

YOoppova pe to mopddoto towv yevebiiov, oe pa tuyaio emioyn 23 avBpodnwv, n
TOavOTNTA SVO AT CVTOVG VA EXoVV YEVEDALD TNV 1d1a uépa eivan TovAdytotov 0,5
(ywo v axpifela 0,507).

Amo uabnuotiknig dmoyme, av e cvvdptnon f mopdyer pion T peta&d n

OLLPOPETIKOV TIUAOV HE TNV 10t Thavotnta Kot to n elval apketd peydro, tote
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vroAoyiCovtag ™ ovvdptnon v €va wAnbog mepimov 1,17 Jn SLOPOPETIKAOV
€10000V TePIEVovLE va Ppodue éva (ebyoc 1000wV X kol X' (X # X') TéTo10 MOTE
f(x) = f(x").

Amodeién: Oegwpovpe Vv opddo TtV oakepoiov modn, dNAady tO o©HVOLO
Z,={0,1,2,..,n—1} pe [Z,|=n . ©a vmoroyicovpe ™v mbavéTira vo pnv
emieyBovv ica otoryeia (Ol GLYKPOVOELC) OE Wi Tvyoia ETAOYN k GTOLXEIOV aTd
10 Z,. H mbovémto emhoyng evog cuyKeKpLuévoy ototyeiov givar % H mpot

pog emioyn eivar ovBaipetn. H mbovommta m devtepn emhoyn vo  eival

. , . n—1 1 . ; ,
dtapopeTikn and v mpot givar —— =1——. H mbavomta n tpitn emroyn vo
n n

n—2 2
=1-— K.0.K.
n n

elvor S1LPOPETIKN OO TIG TPOTYOVLEVES Elval

Etotl n mBavotmta emioyng k otoyeiov yopig cuykpoivoelg eival

_ k-1 .
(l—lj(l—zj(l—éjm(l—uj:H(l—ij OM®WG  mWPOKLATEL OmMO TNV
n n n n i=1 n

I[MoAlomlaciactikny Apyn.
Av o x eivar pkpdg mpaypotikdg, tote l—-x=e ™ omwg mpokvmTel omd TNV

avantuén oe dSuvapoocelpd tov e et =l-x+——"—+

14
Kot cvvéneia apov n moAd peydro éxetat 60t l-—=e .

n

Mia extipnon g {nTovuevng mbavotntog eival 1

k=1 N kel
H(l —Lj ~ H(e*i/n ) _ oK/

i=1 n i=1
Av p glvon 1 mBoavotnta evpeong piog cvykpovons tote p ~1— g Kk
_ —k(k-1 k(k-1
— g Klen)/2n zl_p:}ﬁzln(l—p)j(z—)z_ln(l_lp)
n
k(k—1 _

= ( )zln(l—p)1:>k2—kz2nln—1 .

2n 1—p

Ayvoovtag tov O6po —k é&xovue v extipnon k= [2nln KOl yloo tnv

1-p
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TOaVOTNTO GVYKPOVONG p = 12 0o eivon k ~1,17/n.

TOUEVMG, ETIAEYOVTOG TLYOLOL AlYO TEPLOGOT 70 otolelo T
Enouévae, emiéyoviac tuyaio Alyo mept 08(1(10\/; oygeia tov Z

neTvyaivoupe oOyKpovo pe mavotnta tovidyiotov 50%.
210 mopddoéo Tov yevebAiov n = 365 «kair 1M 7wpoofyylon oG divel

k =1,174/365 = 22,3.

Hapayovromoinon povod axkepaiov n

Ocwpovue ™ ovvapmon f ( X ) =x *+a 6mov a pukpn otadepd, o= 1

‘Eoto x, e Z, xouw X C Z, pe

X= {xl,xz,...,xm |x, = f(x,,)modnVj = 2,...,m}

Ykomdg eivar m ebpeon OVO OPOPETIKOV TIUDOV XX e X 1étoleg mote
MKA(x; —x,,n)>1. Kabe @opd mov vmoroyilovpe €vav kawvovplo 6po X; tng

axolovbiag, puropovpe va vroroyilovpe tovg MKA(xX y —X,,n) Y oA ToL i <.
- (XY _(m : , ,
AVt 6pmg Ba amaitovos ) =1, VROAOYIGHOVGS, TEPLGGOTEPOVG OO p /2.

O oplOUdc TOV VTOALOYIGU®Y GLTOV Y10 EDPECT] U TETPLUUEVOD TOPAYOVIO TOV 7
umopel va petwbei kot 6° avtd akpPag éykertar 1 uébodog Pollard Rho.

‘Eote pia cvykpovon x, =X; (mod p). H f eivor molvwvouiky cvvaptnon e
axépatovg cuviereotég omdte f(x;) = f(x;)(mod p) . And v Kkotackev TOV
VmoGUVOROV X éxovpe 0Tt X; = f(x, ) )modnVj=2,...,m. Tote

x,,,mod p=(f(x,)modn)ymod p = f(x,)mod p apov p|n

Ouoing x

mod p = (f(x;,)modn)mod p = f(x;)mod p .

j+1

Etor 6o éyovpe x,,=x,,(modp) xou emavoropBavoviag 1 Sodikacio

1
KOTOANYOVUE 0T €ENG OMNUAVTIKG OTOTEAEGLOTOL:

Av x, = x;(mod p) 101¢ X, ; =X, ;(mod p),V5=0. (1)
O¢tovtag /= j—i 1018 x, =x,(mod p) av j'>i'>i kou j'—i'=0mod/. (2)

Av x, = x,(mod p) t61¢ X, =X,,(mod p) v ke toipe i'=0mod/ ko i'>i....(3)
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MolvmhokdtnTto aryopidpov Pollard Rho

Av x; = xj(modp) 161 petald tov 1 oxepainv i, ..., j-1 6o vadpyet kamoo i = i
ToALOTAGG10 ToV 1 = j-1 Ko omd TV 6x€on 3 TG TPONYOVLEVNG TTOPAYPAPOY Ba, Exovpe OTL
X = xy;(modp). Téte 0 alkyopiBuoc Oo eviomioet pia chykpovon kot 0o ddhoet fvo un
TETPLUUEVO TTaPAyovVTo TOL N, Tov p=MKA(x5; — Xx;, n).

O i’ evtomileton to TOAD o€ j Pruata, dpo ot YEPOTEPT TOV TEPIMTOCEDY 0 AAYOP1OLOG
OToLTEL ] ETAVOANYELS V1o va. BPEL Lo GOYKPOVOT] KoL ETOUEVAOS VO ODCEL TOV TOPEYOVTA P
mov poavapipinke. O avapevouevog aptOpdc ETAVOIARYEDY LEIDOVETOL OTIG \/E KoL ETELON

p < Vn, n avapevopevn moAvThokOTHTO TPOKVTTEL O (nl/ 4).

Eivat mbavo o adyoptOpoc va unv eviomicet Evay pun teTppévo tapdyovta Tov n. Avtd
ouuPaivel LOVO GTNV TEPIATMOOT TOL Ol TIHEC X KOL X TOV gUPavilovy TV TpdTH cHYKPOVoT),
1KAVOTO100V 6TNV ovoia T oyéon x = x'modn avti anhd ¢ x = x'modp. H mBavotmro yt
0T TNV TEPITTMOT EiVoL TEPITOV P /N, OPKETE PIKPT oV 0 1 givar peydhog (yoti p < Vn).
Av 0 alyop1Bpog amotiyeEL (e avTd ToV TPOTO TOTE EMAAAUPAVOVLE ETAEYOVTOG SILPOPETIKN
OPYIKN TN N O10popeTIKN cuvdptnon f.

Hapdderypa
‘Boton = 7171, f(x) = x? + 1,x; = 1. Znteita tapayovromoinon tov n.
Biual:x; =1,x, = f(x;) =12 + 1 = 2mod7171
ged(2 —1,7171) = ged(1,7171) =1
Biua2:x, = 2,x3 = f(x;) =224+ 1 = 5mod7171
x4 = f(x3) =52+ 1=26mod7171,gcd(x, — x5,n) = gcd(24,7171) = 1
Biua3:x; = 5,x, = 26,x5 = f(x,) = 26> + 1 = 677mod7171
xs = f(xs) = 6672 + 1 = 458330 = 6557mod7171
ged(xg — x3,n) = ged(6552,7171) = 1
Biua 4: x,=26,x5= 677, x5 = 6557
x, = f(xg) = 65572 + 1 = 42994250 = 4105mod7171
xg = f(x;) = 41052 + 1 = 16851026 = 6347mod7171
gcd(xg — x4,n) = gcd(6321,7171) =1
Bhua 5: x5 = 677,x5 = 6557,x, = 4105, xg = 6347mod7171
Xo = f(xg) = 63472 + 1 = 40284410 = 4903mod7171
X10 = f(xg) = 49032 + 1 = 24039410 = 2218mod7171
gcd(xqg — x5,n) = ged(1541,7171) = 1

Bhua 6: xq = 6557,x; = 4105,xg = 6347mod, xg = 4903,x,0 = 2218
59
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x11 = f(x19) = 22182 + 1 = 4919525 = 219mod7171
X12 = f(x11) = 2192 + 1 = 47962 = 4936mod7171
ged(xqp — xg,n) = ged(1621,7171) = 1
Bhua 7: x; = 4105,xg = 6347mod, xg = 4903, x19 = 2218,x11 = 219,
X15 = 4936,x13 = f(x1,) = 49362 + 1 = 24364097 = 4210mod7171
X14 = f(x13) = 42102 + 1 = 17724101 = 4560mod7171
gcd(xqy — x7,n) = ged(455,7171) =1
Bripa 8: xg = 6347mod, xo = 4903, x,0 = 2218,xy; = 219, x;, = 4936
X3 = 4210, %1, = 4560
x15 = f(x14) = 45602 + 1 = 20793601 = 4782mod7171
x16 = f(x15) = 48722 + 1 = 23736385 = 375mod7171

gcd(xyg — xg,n) = gcd(5972,7171) = 1

Bﬁﬂa 9: Xg = 4903,x10 = 2218,)611 = 219,X12 = 4936, X13 = 4’210, X14 = 4560

X5 = 4872, %16 = 375

X157 = f(x16) = 3752 + 1 = 140626 = 4377mod7171

x1g = f(x17) = 4377? + 1 = 19158130 = 4389mod7171
ged(xyg — x9,n) = gcd(514,7171) = 1
Bripa 10: x,5 = 2218,%y; = 219,x;15 = 4936, x15 = 4210, x1, = 4560
Xy5 = 4872, %16 = 375, %1, = 4377, x,5 = 4389

X19 = f(x1g) = 43892 + 1 = 19263322 = 2016mod7171
Xp0 = f(x10) = 20162 + 1 = 4064257 = 5471mod7171

gced(xy9 — x19,n) = gcd(3253,7171) = 1

Bripa 11: x;, = 219, x;, = 4936,x,3 = 4210, x;, = 4560, x;5 = 4872,
X16 = 375, %17 = 4377, %15 = 4389, x;9 = 2016, x,9 = 5471
Xy = f(xp0) = 54712 + 1 = 29931842 = 88mod7171
X2y = f(xp1) = 88% + 1 = 7745 = 574mod7171

ged(xy, — x11,n) = ged(355,7171) = 1



Apa tehkd, Hotepa and 11 emavolyelg o alyopilBLog eVTOMIGE TN CUYKPOVOT) X141 =
X2 (modp) kot tov pn teTpupévo mapdyovto p =71 tov 7171.'Etor, n=7171 =71 x 101.
H npd™ ovykpovon eivar n x,mod71 = x,gmod71 = 58.

Mmropobpe va dovpe o viomoinon tov aiyopibuov Pollard Rho mapakdrtem:

Pollard Rho factoring algorithm (n, x1)

external f
X — Xq
x" — f(x)modn

p — ged(x — x',n)

while p = 1do
x — f(x)modn
x" — f(x")modn
x" — f(x)modn
p — ged(x — x',n)
ifp=n

then return ( "failure" )

else return (p).
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